
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
สมัยสามัญ  สมัยที่  2 คร้ังที่ 4 ประจําป  2562 

วันอังคารที่  13  สิงหาคม  2562  เวลา  13.30 น. 
ณ  หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 

ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบตุร   ตําแหนง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายวิรัตน               ภูตองใจ                     ตําแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.                   
4.  นายเกรียงศักดิ ์  พันโกฏ ิ     ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางจารุณี    พิมพะนิตย   ณ นครพนม  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมืองกาฬสินธุ  เขต 4 
6.  นายสันต ิ  ภูลายขาว  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นายวรากรณ           ภูอาภรณ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 3 
8.  นายบุญสง  โชติไสว   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
9.  นายสุรพงษ   พลซ่ือ   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
10.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
11.  นายคงเดช  เฉดิสถติย  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
12.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
13.  นายอรรถพงษ โนนทนวงษ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
14.  นายวุฒศิักดิ ์ พลเสนา   ตําแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
15.  นายพูนศักดิ ์  โพธ์ิแทน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.สหสัขันธ 
16.  นายราเมศร  เลศิล้ํา   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
17.  ด.ต.นิคม  ประดับการ  ตําแหนง   ส.อบจ. อ. คํามวง      
17.  นายอนันต  จิตพันธ   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
19.  นางสชุาดา  แตงประกอบ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.รองคํา  
20.  ด.ต.วิรมณศักดิ ์ วงศธิเบศร  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.นาค ู        
21.  นายอุทยั  แกวกลา   ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชยั 
22.  นางวสิาขา     ภารประดิษฐ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  
 
ผูลาประชุม 
1.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต  3  
2.  นายเดชบดินทร พยงุแสนกลุ  ตําแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
3.  นางกชพร  อุดมเดชาเวทย              ตําแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผึ้ง    
 
ผูเขารวมประชุม 
1.  นายยงยุทธ  หลอตระกูล  ตําแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวดั 
2.  นายประยงค  โมคภา   ตําแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวดั 
3.  นายปยะพงษ  ไชยศิวามงคล  ตําแหนง  ทีป่รึกษานายก อบจ.กส. 
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4.  นายสมรรถชยั ศิริกุล   ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
5.  นางสาวอัจฉราวรรณ ศิริกุล   ตําแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นายอนันต    พิมพะสาล ี   ตําแหนง  ปลดั อบจ.กส. 
7.  นายจักรี  แสงสุริยินทร  ตําแหนง  รองปลดั อบจ.กส. 
8.  นางทุเรียน    ศรีสงคราม   ตําแหนง  ผอ.กองคลงั 
9.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตําแหนง  ผอ.กองชาง 
10.  นายบุญสง  ถินจําลอง  ตําแหนง  หัวหนาสํานักปลดัองคการบริหารสวนจังหวัด   
11.  นายโชต ิ  ฆารสมภพ  ตําแหนง  ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
12.  นางอมร    ปญญาแกว  ตําแหนง  ผอ.กองพัสดุและทรัพยสิน 
13.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตําแหนง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
14.  นางเฉลมิขวัญ สุริยวนากุล  ตําแหนง  ผอ.กองสงเสริมคุณภาพชีวิต 
15.  นายสุวิทย  กุสุมพงษ  ตําแหนง  หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล 
16.  นายเทพนิมิตร บรรณสาร  ตําแหนง  หัวหนาฝายกอสรางและซอมบํารุง 
17.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตําแหนง  หัวหนาฝายพัฒนาและสงเสริมการทองเทีย่ว 
18.  นายทนงสิทธ์ิ ภูทะวัง   ตําแหนง  หัวหนาฝายนโยบายและแผน 
19.  นางวนิดา  อําภรณ   ตําแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณและพัฒนารายได 
20.  นางสาวนงพงา จําเริญสรรพ  ตําแหนง  หัวหนาฝายตดิตามและประเมินผล 
21. นางสุกัลญา  โพธ์ิละเดา  ตําแหนง  หัวหนาฝายการเงิน 
22.  นางสาคร  แวงวรรณ  ตําแหนง  หัวหนาฝายบัญช ี
23.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตําแหนง  หัวหนาฝายพัสด ุ
24.  นางจิรารัตน  จิตจักร   ตําแหนง  หัวหนาฝายสังคมสงเคราะห 
25.  ดร.สงัเวยีน  วระไวย   ตําแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการมีสวนรวมของประชาชน 
26.  นายสวรรค  เตชะส ี   ตําแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภาฯ 
27.  นางนันทชิา        มองเพชร   ตําแหนง   หัวหนาฝายการประชุม (เลขานุการสภาฯ) 
28.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสดิ ์  ตําแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
29.  นายจักรี  ทองประดษิฐ  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
30.  นางสาวชวลันุช     สดุวิไล   ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
31.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปชํานาญการ 
32.  นายณรงวิทย สําราญสม  ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปปฏบิตัิการ 
33.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตําแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชํานาญงาน 
34.  นางวภิาพร   ภูเครือ   ตําแหนง  นักจัดการงานทั่วไปปฏบิตัิการ 
35.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตําแหนง  ผช.จพง.ธุรการ 
36.  น.ส.วนิดา    พันโกฏ ิ   ตําแหนง  ผช.จพง.ธุรการ 
37.  น.ส.สุชานันท อิ่มประเสริฐ  ตําแหนง  ผช.จพง.ธุรการ 
38.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางนอย   ตําแหนง  นักวชิาการคอมพิวเตอรปฏิบตัิการ 
39.  นางสาวพักตรศิริ ผลเรือง   ตําแหนง  นักประชาสัมพันธชํานาญการ 
40.  วาที่รอยตรีพงษพันธ สารปรัง   ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
41.  นายสมพร  รอดสันเทยีะ  ตําแหนง  ประชาชน 
42.   นางสาวปนดัดา พลยิ่ง   ตําแหนง  นักวิเคราะหนโยบายและแผนฯ 
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43.  นางชวันรัตน   คําสทุธ ี   ตําแหนง  เจาพนักงานธุรการ 
44.  นางสาวรัชดากร   การฟุง   ตําแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
 
เร่ิมประชุม      เวลา  13.30 น.  
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกสภา

และผูเขารวมประชุมที่เคารพทุกทาน ขณะน้ีทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ มาครบองคประชุมแลว ลําดับตอไปดฉิันขอกราบเรียนเชิญ           
ทาน เสนยี เอกบตุร ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  ขึ้นสู
บัลลังกและดําเนินการตามระเบยีบวาระตอไปคะ ขอกราบเรียนเชิญคะ   

 
ประธานสภาฯ เชญิน่ังครับ  เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบ

องคประชุมแลว กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  สมัยสามัญสมัยที ่ 2 คร้ังที่  4  ประจําป  2562  ณ  บดัน้ี 

     
ระเบียบวาระที่ 1       เร่ืองที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ 

1. ดวยกองสงเสริมคุณภาพชีวิต ไดจัดฝกอบรมโครงการพัฒนาศักยภาพ
เกษตรกรตนแบบจังหวดักาฬสินธุขึ้น กองสงเสริมคุณภาพชวิีต จึงขอเชญิทาน
สมาชิกสภาเขารวมเปนเกียรติในพิธีเปดโครงการดงักลาว ในวันพุธที่  14 
สิงหาคม  2562  เวลา  09.00 น.  ณ  โรงแรมชา-ลองบูทรีค อําเภอเมือง จังหวดั
กาฬสินธุ  รายละเอียดตามเอกสารทีส่ําเนาใหทานสมาชิกสภาแลวนะครับ 
 2. ดวยองคการบริหารสวนจังหวัดรวมกบัสมาพันธองคการบริหารภาค
ตะวันออกเฉยีงเหนือกําหนดจัดงาน การเพ่ิมประสิทธิภาพและพัฒนาในการ
พัฒนางานของบคุลากรองคการบริหารสวนจังหวัดภาคตะวันออกเฉยีงเหนือ 
ระหวางวันที่ 15 – 17 สิงหาคม 2562 ณ โคราชฮอลชั้นสอง ศูนยเซ็นทรัลพลาซา 
นครราชสีมา จังหวดันครราชสีมา เขารวมโครงการแจงรายชื่อไดที่กองกิจการสภา
นะครับ  

 
ระเบียบวาระที่  2       เร่ือง  รับรองรายงานการประชุม  
    สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ครั้งที่  3  ประจําป  2562  
    เม่ือวันอังคาร ที่  6  สิงหาคม  2562 
    และไดนํารายงานการประชุมสภาฯ ทีส่ภายงัไมไดรับรองลงไวใน   
    เว็บไซตของ องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
    แลว  เพื่อใหทานสมาชกิไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  
    -  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นางสุชาดา แตงประกอบ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานผูบริหาร ทานหัวหนาสวนราชการ  

ทานสมาชิกสภาผูทรงเกยีรตทิุกทาน ดฉิัน นางสชุาดา  แตงประกอบ สมาชกิสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอรองคํา   



 Ŝ

ตามทีค่ณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงานการ
ประชุม  สมยัสมัยที่  2  คร้ังที ่ 3  ประจําป  2562  เม่ือวันอังคาร ที่  6 สงิหาคม  
2562  คณะกรรมการไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุมเมื่อวันที่ 9  
สิงหาคม 2562  ไดจัดเตรียมรายงานการประชุมใหทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจ
รายงานการประชุมดังกลาว  กอนที่จะมีการประชุมสภาในวันน้ี และเพ่ือใหสภา
ไดรับรองรายงานการประชุมคร้ังที่ผานมา ทานสมาชิกทุกทานคงไดตรวจดูแลว 
สวนการแกไขถอยคําในรายงานการประชุมกส็ามารถทําไดตามมติจากที่ประชุม
สภาขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ -  มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคําหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนหรือไม                   

(ถาม 3 คร้ัง)       
    -  ถาไมมี ถอืวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  
    สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ครั้งที่  3  ประจําป  2562  
    เม่ือวันอังคาร ที่  6  สิงหาคม  2562 

 
ระเบียบวาระที่ 3  ขอสอบถามผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ 

เร่ือง ขอทราบการดําเนินการตามที่พ่ีนองชาวอําเภอกมลาไสย                
ขาดแคลนยารักษาโรค 

  -  นายประสิทธิ์  อาจบรรจง  ผูสอบถาม  
เร่ืองนี้ทางผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ ยงัไมตอบมา 
ผมขอมอบใหฝายเลขาฯ ประสานกับหนวยงานที่เก่ียวของเพื่อตอบขอสอบถาม                        
ทานประสิทธิ์  อีกคร้ังนะครับทานประสิทธ์ิ  มีอะไรจะเพ่ิมเติมหรือไม  เชิญครับ 

 
นายประสิทธ์ิ  อาจบรรจง เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานผูเขารวมประชุม ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิ 

ทุกทาน กระผมประสิทธิ์  อาจบรรจง สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด เขต
อําเภอกมลาไสย ซ่ึงในการยื่นกระทูสอบถามน้ัน ดวยความเปนหวงเปนใยกบัพ่ี
นองประชาชนนั้น ในเม่ือทานไมมานะครับก็ถอืวาวันน้ีไมรูจะพูดอะไรใหใครฟงนะ
ครับเพ่ือนําไปแกไข เพราะฉะน้ันผมขอเลื่อนไปในวาระหนา ไปการประชุมคร้ัง
หนาก็แลวกันครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานประสิทธิ์ นะครับ เดีย๋วยังไงจะใหฝายเลขาฯ ประสานทางผูวา

ราชการจังหวัดอีกคร้ังหน่ึงครับ 

 
ระเบียบวาระที่ 4  กระทูถามนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

4.1 เรือ่ง ขอทราบความคืบหนาในการจัดซ้ือจัดจาง 
-  นายวรากรณ  ภอูาภรณ ผูต้ังกระทู  
เร่ืองนี้ทานนายกไดตอบมาเปนหนังสือแลวนะครับ  
ทานวรากรณ  มีอะไรจะเพ่ิมเตมิหรือไมครับ เชิญครับ 
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นายวรากรณ  ภูอาภรณ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานนายก ทานคณะผูบริหาร ทานสมาชิก           
ผูทรงเกียรต ิทานผูเขารวมประชุมทุกทาน กระผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัด เขตอําเภอยางตลาด ทานประธานที่เคารพครับ 
สืบเนื่องจากการประชุมคร้ังทีผ่านมา ในวาระอื่น ๆ ผมไดอภิปรายเก่ียวกับเร่ือง
การจัดซื้อจัดจางในงบประมาณองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ของเรา พอดี
อาจจะเปนเพราะทานผูบริหารไมสะดวกที่จะตอบ ในวาระอ่ืน ๆ กระผมเลยตอง
ขออนุญาตตัง้กระทูถาม ใหเปนลายลกัษณอักษรเพ่ือที่จะได ทราบรายละเอียดใน
การบริหารจัดการ บริหารงานเก่ียวกับการจัดซ้ือจัดจางที่ผมตั้งกระทูถามไป พอดี
ทางทานผูบริหารก็ไดตอบมาเปนลายลักษณอักษร เก่ียวกับการจัดซ้ือจัดจางใน
งบประมาณรายจายป พ.ศ. 2562 แลวก็การใชจายเงินสะสมพอดีทานผูบริหารได
ตอบมาขออนุญาตอานในที่ประชุมทราบก็แลวกัน โดยกองพัสดุและทรัพยสินให
ขอมลูมาดงัน้ีนะครับ โครงการตามขอบัญญตังิบประมาณรายจายประจําป  พ.ศ. 
2562  หมวดคาทีด่ินและสิ่งกอสรางมทีั้งหมด  343  โครงการ ดําเนินการเปนที่
เรียบรอย  จํานวน 336  โครงการ  คงเหลือ  8  โครงการ  คราวนี้มี โครงการ
ตามใบโอนที ่10/2562  มีจํานวนทั้งสิ้น  100  โครงการ  ดาํเนินการไปแลว
จํานวน 74 โครงการ คงเหลือ  26  โครงการ อันนี้ทานชีแ้จงบอกวา (อยูระหวาง
ขอราคากลาง) ดวยความไมเขาใจก็เลยอยากทราบวาจากทานประธานหรือวาผูที่
มีสวนเกีย่วของ ระเบยีบการขอราคากลาง ตองรอเปนระยะเวลานานเทาไร ใน
หวงเวลาในการจัดซื้อจัดจาง อันนีด้วยความไมรูจริง ๆ นะครับ อยากใหทาน
ผูบริหารหรือผูที่มีสวนเก่ียวของ ไดอธิบายชี้แจงดวยความเขาใจแลวตอมา 
โครงการใชจายจากเงินสะสมประจําป  พ.ศ. 2562  จํานวน  53  โครงการ  
ดําเนินการทําสัญญาเสร็จสิ้นทุกโครงการรอการเบิกจาย คอืทานผูบริหารขอใช
จายเงินสะสม เราตั้งไว 53 โครงการ ทานผูบริหารทําสัญญาเสร็จสิ้นทุกโครงการ
แลว ผูรับจางจะทํางานเสร็จหรือไมเสร็จนั้นก็อยากใหทานสมาชิกลงติดตาม
โครงการในพ้ืนที่ในเขตของตัวเองหรือวาทานสมาชิกทานใด มีโอกาสผานไปผาน
มาวา เปนโครงการองคการบริหารสวนจังหวดั มีเวลาก็ใหแวะ ๆ ไปดูบาง เพ่ือ
เปนผลประโยชนของพ่ีนองชาวจังหวดักาฬสินธุ ของพวกเราเพราะวามันเปน
งบประมาณที่องคการบริหารสวนจังหวัดของเรารับผดิชอบ ถาทําดีพ่ีนอง
ประชาชนก็ยกยอง ถาทําไมดกี็เปนการเสยีชื่อใหกับองคการบริหารสวนจังหวัด
ของเรา ดังน้ันฝากทานสมาชิกองคการบริหารสวนจังหวัด โครงการใดที่ลงพ้ืนที่
ของตัวเองก็ฝากทานเปนหูเปนตาแทนทานผูบริหารเพราะวาบางท ีผูบริหาร ก็
อาจจะไมมีเวลา ชางผูควบคมุงานอาจไมมีเวลาสอดสองเตม็ที่เพราะฉะนั้นเราใน
ฐานะเปนตัวแทนพ่ีนองประชาชน เมื่อโครงการใดอยูในพ้ืนที่ตัวเอง ก็เปนหเูปนตา
แทนพี่นองประชาชน รักษาผลประโยชน ใหกบัพ่ีนองประชาชนในจังหวัดของเรา 
สวนประเด็นอื่นก็ไมมีอะไรติดใจครับ กฝ็ากทานผูบริหารวางบประมาณที่เหลือ 8 
โครงการ พยายามทําใหมันเสร็จใหเรียบรอย สวนการขอรายละเอียดเกีย่วกับการ
ขอราคากลาง ถาเปนไปไดก็อยากใหชีแ้จงครับทานประธาน ขอบคุณครับ  
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ประธานสภาฯ ทานผูบริหารมีอะไรเพ่ิมเตมิหรือไมตามที่ทานวรากรณการขอระเบียบการขอ 
ราคากลาง เชญิทานผูบริหารครับ 

 
นายประยงค  โมคภา ทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ และทานสมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกผูทรงเกยีรติทีเ่คารพ ทุกทาน 
ครับ ผมนายประยงค โมคภา รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดรับ
มอบหมายจากนายยงยุทธ  หลอตระกูล นายกองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ ไดเปนผูชี้แจง ใครขออนุญาตทานประธานใหผูอํานวยการกองพัสดเุปน
ผูตอบครับ แตผมขออนุญาตชี้แจงกอนนิดหน่ึงครับ คือขออนุญาตเอยนามทาน 
วรากรณ ภูอาภรณ ไดถามในเร่ืองการดําเนินการขอราคากลางดําเนินการอยางไร 
ใชเวลานานเทาใด เปนคําถามทีมี่ประโยชน ตอทานสมาชกิสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดและผูที่มีสวนเก่ียวของจะไดรับทราบเร่ืองน้ี ผมใครขออนุญาต
ผูอํานวยการกองพัสดุไดเปนผูตอบครับ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตเชิญผูอํานวยการกองพสัดคุรับ  
 
นางอมร  ปญญาแกว เรียนทานประธานสภา ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิดฉิันนางอมร ปญญาแกว 

ผูอํานวยการกองพัสดแุละทรัพยสิน ขออนุญาตชีแ้จงทานวรากรณ ภูอาภรณ 
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 3 อําเภอยางตลาดนะคะ 
การดําเนินการจัดซื้อจัดจางกองพัสดตุามใบโอนที ่10 มีจํานวน 100 โครงการ ซึง่
เราดําเนินการขอราคากลางไปทั้งหมดทั้ง 100 โครงการ ลงไปที่กองชาง ซึง่มี
คณะกรรมการราคากลางอยูที่กองชางการดําเนินการวาจะไดคือวาจะแลวเสร็จกี่
วันก็ขึ้นอยูกบัคณะกรรมการราคากลางคะ ที่จะดําเนินการสงใหกองพัสดุ
ดําเนินการจัดซื้อจัดจางตอไปคะ  

 
ประธานสภาฯ   เชญิทานวรากรณครับเชิญครับ  
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ ทานประธานสภาที่เคารพ ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชกิสภาองคการบริหารสวน

จังหวัดเขตอําเภอยางตลาดครับทานประธาน เม่ือสักครูน้ีรับคําชีแ้จงจากทาน
ผูบริหาร โดยทานผูบริหารทานไดมอบหมายใหทานผูอํานวยการกองพัสดแุละ
ทรัพยสินเปนตัวแทน ประเด็นที่ทานสงสยักค็ือการขอราคากลางไมทราบวามี
ระเบียบกําหนดระยะเวลาในการที่ตองเสนอราคากลางขึ้นมาใหกองพัสดุไหมครับ 
เม่ือทางกองพัสดขุอทราบราคากลางไปยงักองชางอันนี้มันมกํีาหนดเงื่อน
ระยะเวลาให ตองสงใหกี่วัน ๆ นับจากวันทีเ่จาหนาทีข่อไป เพราะฉะนั้นก็คงตอง
ขอทราบรายละเอยีด จากทางกองชาง โดยผานทานผูบริหาร ใหทางกองชางได
ชีแ้จงเก่ียวกบัระเบียบ การขอราคากลางครับทานประธานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับเชิญทานผูบริหารครับ  
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นายประยงค  โมคภา ครับกราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวดั ทานสมาชกิสภา
องคการบริหารสวนจังหวัด ทีเ่คารพทุกทานครับ ครับก็เปนคําถามทีเ่ปน
ประโยชนมาก เน่ืองจากวาผูที่กําหนดราคากลาง คือกองชางแตกองชางกต็องมี
เง่ือนเวลา ไมอยางนั้นก็ไมกําหนดมาแลวมันจะดําเนินการไมได เพราะฉะน้ันเร่ือง
นี้ขออนุญาตใหกองพสัดุและทรัพยสินตอบใหชดัเจนครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชญิครับ 
 
นางอมร ปญญาแกว เรียนทานประธานสภา ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิดฉิันนางอมร ปญญาแกว 

ผูอํานวยการกองพัสดแุละทรัพยสิน เร่ืองเงื่อนไขเวลาการดําเนินการของกองพัสดุ
ก็จะมีราคากลางขึ้นมา ผูบริหารอนุมตัิลง วันทีเ่ทาไหร แลวนับไปภายใน 30 วัน 
ซึ่งกองพัสดุจะตองดําเนินการใหแลวเสร็จ สวนกองชางจะดาํเนินการสงมาใหกอง
พัสดุภายในกี่วันน้ันก็ใหคณะกรรมการราคากลาง เปนผูชีแ้จงคะ ขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ คําถามที่ทานวรากรณไดถาม ในการกําหนดราคากลางจะเสร็จเม่ือไหร เร่ืองน้ีมี

คําถามเพ่ิมเติมไหมครับ เชิญครับ 
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ ทานประธานสภาที่เคารพ ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชกิสภาองคการบริหารสวน

จังหวัดตามที่สอบถามไปอีกเร่ืองหนึ่งก็คอืการขอทราบราคากลาง เมื่อทาง
เจาหนาที่กองพัสดแุละทรัพยสินขอทราบราคากลางไปยังกองชางคําถามก็คือวา
เง่ือนเวลานับจากมหีนังสือไปถึงกองชางหรือวาคณะกรรมการราคากลางนับจาก
วันที่สงเร่ืองไปนะครับทานประธาน น้ีแหละคือเง่ือนที่ใหคณะกรรมการราคากลาง
ตอบขึ้นมายังเจาหนาที่พัสดุวาราคากลางนั้นกําหนดเทาไหร ๆ คอืเงือ่นเวลาก่ี
วันที่คณะกรรมการราคากลางจะตองสงคําตอบมายังเจาหนาที่พัสด ุเพราะฉะนั้น
ถาหากเจาหนาทีค่ณะกรรมการราคากลางไมสงมาเจาหนาทีพั่สดุก็ไมสามารถ
จัดซื้อจัดจางได โครงการของเราตองลาชาออกไปอีก เพราะฉะน้ันผลประโยชนที่
พี่นองจะไดรับก็ตองรอ ทานประธานเขาใจหรือยงัครับ คณะกรรมการราคากลาง
จะตองสงราคากลางขึ้นไปใหยังเจาหนาทีพ่ัสดุและทรัพยสินเพ่ือทําการจัดซื้อจัด
จางตามโครงการที่อนุมัติสภาโดยทานผูบริหารขอเพราะฉะนั้นถาราคากลางไม
กําหนดขึ้นมาเจาหนาที่ไมสามารถจัดทําโครงการไดเพราะฉะนั้นเปนหนาที่ของ
คณะกรรมการราคากลาง ผมกเ็ลยถามวาเงื่อนเวลานับจากที่พัสดขุอทราบราคา
กลางเปนหนาทีข่องคณะกรรมการราคากลางตองตอบใหหรือวามีหนังสือจาก
เจาหนาที่พสัดุ เพราะฉะนั้นโครงการไมสามารถจัดซ้ือจัดจางได คําถามของผมคือ
ขอทราบเงื่อนเวลาครับทานประธาน 

 
ประธานสภาฯ คําถามของทานวรากรณอยากรูวากองชางจะเสร็จเม่ือไหรใชไหม ผมจะไดถาม

ผูบริหารเชิญทานผูบริหารครับ 
 



 Š

นายประยงค  โมคภา ครับเร่ืองการกําหนดราคากลางที่ทางกองพัสด ุและทรัพยสนิที่สงไปใหทาง            
กองชางไดกําหนดราคากลางน้ัน กองชางจะตองไดเปนผูกําหนด เพราะฉะน้ัน
เร่ืองนี้ผมใครขออนุญาตใหกองชางเปนผูตอบครับขออนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตทานครับ เชญิทานผูอํานวยการกองชางครับ  
 
นายสุวทิย  กุสุมพงษ ครับกราบเรียนทานประธานสภา อบจ. ทานนายก ทานรองนายก ทานสมาชิกผู

ทรงเกยีรตทิุกทานครับ กระผมนายสุวิทย กสุุมพงษ หัวหนาฝายเคร่ืองจักรกล 
รักษาราชการแทนผูอํานวยการกองชางครับ ในสวนเงื่อนไขเวลาน้ีนะครับกองชาง
ไดรับหนังสือจากกองพัสดุวาใหจัดสงราคากลางดําเนินการจัดซ้ือจัดจางตาม
ระเบียบพัสด ุในเง่ือนไขตัวน้ีทางกองชางไมสามารถตอบเปนเงื่อนไขไดเพราะวา
ไมมีกําหนดระยะเวลาในหนงัสือจะใหสงกี่วันแตหนังสือบอกใหสงวาโดยดวน กอง
ชางจะตองทําโดยดวนครับ ในการทําโดยดวนน้ีก็คอืหากโครงการใดทีส่งมามี
ปญหาอยางเชนพิกัดผดิหรือพิมพผดิทางกองชางก็ตองแกไขรายละเอียดตัวนั้น
ใหม แลวก็ใหมันถกูตองตามกระบวนการของการจัดซือ้จัดจางนะครับในสวนนี้ 
คือทางกองชางจะดําเนินการโดยดวนที่สดุครับถาหากไมเกดิปญหาในเร่ืองการ
จัดทําราคากลางนะครับผม ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานผูบริหารนะครับที่ไดใหกองพัสดแุละกองชางไดตอบคําถามของ 

ทานวรากรณ ทานวรากรณ มีอะไรจะเพ่ิมเตมิอีกหรือไมครับ เชญิทานอีกคร้ังหน่ึง
ครับ 

 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ  ครับทานประธานเพ่ือการบริหารงานของทานผูบริหารเปนไปอยางราบร่ืนนั้นก ็

ตองเปนหนาทีข่องผูบริหารจะบริหารจัดการบุคคลากรหรือวาการบริหารงานใน
องคกรของทานนครับทานประธานอยางไรก็ฝากทานผูบริหารดําเนินการใหเร็ว
ที่สดุวาสิ่งตางๆ เปนผลประโยชนของพ่ีนองประชาชน เปนหนาเปนตาของ
องคการบริหารสวนจังหวัดของเรา ทานประธานขอบพระคณุครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานวรากรณนะครับ 
 

4.2  เรือ่ง ขอทราบการใชจายเงินงบประมาณตามขอบัญญัติงบประมาณ   
ประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2562  ของสวนราชการภายในองคการบรหิาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ 
-  นายเกรียงศกัดิ์ พันโกฏ ิ ผูต้ังกระทู  
เร่ืองนี้ทานนายกไดตอบมาเปนหนังสือแลวนะครับ  
ทานเกรียงศักดิ ์ มีอะไรจะเพิ่มเตมิหรือไมครับ เชิญครับ 
 

นายเกรียงศกัด์ิ พันโกฏ ิ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดอําเภอเมืองครับ ทานประธานครับกอนอ่ืนตองขอขอบคุณทาน



 š

ผูบริหาร ที่ใหความสําคัญในการตอบขอซักถามตอบขอของใจของสมาชกิในการ
ทําหนาทีต่รวจสอบ ทําหนาที่ทักทวง ทําหนาทีต่ติงิเพือ่กอทานประธานครับ 
ทําไมผมไดตั้งขอสอบถามขอน้ีขึ้นมาทานประธานครับ ถาทานกลับไปดหูนังสือที่
ฝายบริหารไดมีหนังสือแจกทานสมาชิกในคราวประชุมสภาคร้ังทีผ่าน ๆ มา 
โดยเฉพาะหนังสอืจากกระทรวงมหาดไทยวันที ่28 มิถุนายน 2562 ผูลงนามทาน
ประธาน รองปลัดกระทรวงมหาดไทย ขอ 2.2 ครับ มอบหมายใหเจาหนาที่
ตดิตามผลการปฏบิัติงานขององคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนการเฉพาะกอนการ
จัดทํางบประมาณทานประธาน เขาใหตดิตามกอนและผมเปนใครครับทาน
ประธานเจาหนาที่ครับที่เปนเจาหนาทีข่องรัฐ ทีย่งัทําหนาทีโ่ดยเฉพาะในวันนี้ ก็
ญัตติรางตอไปในน้ันมีรางขอบัญญตัิรายจายประจําปงบประมาณ 2563 ดวยครับ
ทานประธาน จริง ๆ แลวผมไดตัง้วาใหผูบริหารแลวก็สวนราชการไดตอบ ณ วันที่ 
13 คือวันนี ้13 สิงหาคม 2562  เหตุผลของผม คือคร้ังแรกม่ันใจวาจะเปนราง
ขอบัญญตัิจะเขาสภาเพ่ือใหพิจารณาภายในวันน้ี แตก็ไมม่ันใจวาจะอยางไร ทาน
ประธาน สวนรายละเอยีดที่ทานใหความกรุณาตอมาทั้งหมดทุกกองทุกสวนในการ
นี้เจาหนาที่บญัชีจะชวยตรวจสอบ สํานักปลดัผมก็พอดูไดทานประธานครับ มีอยู
ขอหรือสองขอในการนําไปพิจารณา วาโดยเฉพาะทานประธานครับ ตอนน้ีเราทํา
หนาทีต่อแตวาในขอบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. 2562 ทาน
ประธานครับ มีอยูขอหน่ึง ที่ผมใหความสําคญัเปนพิเศษ เพราะวาในหวงนี้ ใน
เวลานี้ คือฤดฝูน ทานประธานครับ ฤดูฝนปน้ีเกดิภัยแลง เปนภยัแลงในหนาฝน 
ทําไมผมพูดบอยจังเขาประชุมสภาคร้ังใดพูดแตเร่ืองภยัแลง ทานประธานทราบ
ไหมครับ เขตอําเภอเมือง วันประชุมกํานันผูใหญบานผมไดไปพูดกับกํานัน
ผูใหญบาน ผมถามวาในเขตอําเภอเมอืงมีหมูบานใดตําบลใด ที่ไดรับผลกระทบ
จากความแหงแลงโปรดยกมือดวยครับ ผมบอกอยางน้ี ปรากฏวายกมือเกือบเตม็
อําเภอเมืองครับทานประธาน ทั้ง ๆ ที่พื้นทีต่รงน้ันเปนพ้ืนที่ที่รับนํ้าจาก
ชลประทาน  ทานประธานครับ พ้ืนทีช่ลประทาน วันนั้นผมไดไปตดิตาม
งบประมาณ แลวไปติดตามนเิทศนของกองการศึกษา ปรากฏวาทางขากลับเดิน
ทางผานสะพานเทพสดุา ทานประธานถามองดูน้ําแลวทานจะตกใจ ทานจะตกใจ
วาถาแลงจริง ๆ เราจะมีนํ้าใชไหม ทานประธานครับ เมือ่เชาผมดูโทรทศัน จังหวดั
สุรินทรเขาอาบนํ้าไมถูสบู ถูไมไดครับทานประธานนํ้าไมพอ ไมใชผมพูดเลนนะ
ครับ ทานประธานครับ แลวผมหันมาดู รางงบประมาณรายจาย ประจําป
งบประมาณ พ.ศ. 2562 อยู ณ ปจจุบันน้ี มีโครงการเพ่ือการเกษตร 6 ลานบาท  
มีโครงการโยธาถนนหนทางลาดยางคอนกรีตเสริมเหล็ก อะไรก็แลวแต สะพาน
อะไรก็แลวแต 229 ลานครับทานประธาน ทานประธานครับ ผมคงไมอยาก   
ไหน ๆ ขอบญัญตัิจะเขาประชุมสภาแลว ทานผูบริหารทําเถอะครับที่จะแกไข
ปญหาพ่ีนองประชาชน ไมวาทานมีเงินเกบ็สะสมเงินคงคลังอะไรก็แลวแตทานเอา
มาใชเถอะครับผมถึงไดตั้งกระทูถามครับวาทานจะพอมีเงินเหลือตรงไหนอยางไร
ไหม นํามาใชเถอะครับ ถาทานอางวารางขอบัญญัตเิขาสภา ถาทําออยทําเกษตร 
จะทันไมครับ มีน้ําไหมครับ ชาวบานจากมีนํ้าทํานา จะลดความตองการน้ําไวเพ่ือ
อาบ นํ้าเพ่ือกินนํ้าเพ่ือใชนะครับทานประธาน ทานอยาคดิวาเรามีเขือ่นลําปาว  
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นะครับ ปริมาณฝนตกลงในเขื่อนลําปาว รับนํ้าจังหวัดขอนแกน นอยครับทาน
ประธานทานประธานครับ มีอีกเร่ืองหน่ึง ถาทานประธานยังคิดไมออก เราจะเอา
งบตรงไหนอยางไรใหมันทันทวงที ทันตอสถานการณ ทันประธานครับเดือนน้ี
สิงหาคม เดือนหนากันยายน เปนปการใชงบประมาณ พ.ศ. 2563 ครับ ผมเห็น
แลวทานประธาน งบที่ทานตัง้ไวจากการเลือกตั้งนายกองคการบริหารสวนจังหวัด
และทานสมาชิกสภาครับ ไมใชวาผมมองตาเปนมันครับ แตวาผมเคยวิเคราะห
มาแลว และถูกดวย ไมคอยพลาด เพื่อนสมาชิกออกไปปฏบิตัิหลายคนหลายทาน
วาการเลือกตั้งทองถิ่นจริง ๆ วาจะวันที่เทาไหร เดือนอะไร ปไหน ทานประธาน
ครับ ผมวิเคราะหกแ็ลวกันปลายปนีค้รับหรือตนปหนาครับ ไมเปนไร มันไกล แต
แน ๆ สิงหาคม กันยายน  ทานไมไดเลือกตั้งแนนอน ทานประธานครับ ให
ประชาชนไดมีโอกาส อยาใหประชนเสยีโอกาสครับ เอามาแกไขปญหาภยัแลง 
เอามาแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชน ตามที่ทานมเีคร่ืองมืออยูแลว ทานจะจัด
งบประมาณในการขดุลอก ขดุสระ เพ่ือเก็บกกัน้ําในพ้ืนที่ทีส่มควรที่จะขุดลอกขดุ
สระ พ้ืนที่ไหนสมควรที่จะเจาะนํ้าบาดาลทานก็ไปเจาะบาดาล พื้นที่ไหนสมควรที่
จะสูบน้ํา เราก็มีเคร่ืองสูบน้ําเยอะ พ้ืนที่ไหนขาดนํ้าดืม่นํ้าใช เราก็นํานํ้าไปสง ทาน
ประธานครับยังไมสายนะครับ ถาไปทํา ถาทานไมทําขอบอกทานประธานอยางน้ี
เลยวาพรุงน้ีก็สายเกินไปครับทานประธานแลวยังมอีีกหลายสวนนะครับ ทีเ่ราเก็บ
สะสมไว เอามาแกไขปญหาเถอะครับ ไมวาจะเร่ืองการศึกษาที่พวกเราทุกทานรับ 
โรงเรียนมาอยูกับ อบจ. ทัง้ 12 โรงเรียนครับ เขาฝากทานประธานถึงทานรอง
นายกที่คมุเร่ืองการศึกษาครับ คือทานจางครูตางชาติ ไมวาจะเปนภาษาอังกฤษ 
ภาษาจีน ทานประธานเขาบนมาครับ เขาลําบากกอนทีท่านจะเบิกเงินใหเขา เรา
ตองเบิกเงินใหเขา เขาตองอยูตองกิน ตองใช ผมรูรสชาตแิหงความรอแบบน้ีมา
มากครับทานประธานผมเคยทํางานแลวไมไดเงินเดอืนหกเดือนครับทานประธาน 
ผมอยูกินยงัไงดีหนอยกผ็มมเีพ่ือนผมมีพ่ีผมมีนองผมมีญาติพอไดหยบิยืม แตวา
เขาเปนคนตางชาติ เขาอยูอยางไร อันน้ีขอฝากทานประธานถึงผูบริหารดวยวาให
ชวยเหลือครูตางชาตทิี่เขามาสอนลูกศิษยคนไทยของเรา ครูจีน ครูฝร่ัง ครู
ภาษาอังกฤษ โดยเฉพาะเขาเรียกรองวาอยากไดภาษาองักฤษ อยากไดคุณครูที่
เปนคนผิวขาว แตวาคาจางคอนขางสูง งบประมาณเราจํากัดดวยระเบียบ ดวย
กติกา ดวยขอบงัคบัผมก็ไมวาหรอกครับแตวาที่เบิกลาชา เจ็บปวดมากนะครับ
ทานประธาน ทานประธานครับ สวนรายละเอียดแตละกองที่ไดใหเอกสารผมมา 
ไมวาสํานักปลดั กองกิจการสภา กองชาง กองแผน ศึกษาฯ พัสดุ สงเสริมคุณภาพ
ชีวิต ทานประธานครับ ผมทําหนาทีต่รวจความเปนไปได โอกาสที่จะใชเงิน 
โดยเฉพาะรางขอบญัญตัขิองทานทานอางวาใชตามหลักการใชตามเหตุผลเฉพาะ
ฝายบริหารคอือันทีห่น่ึงทานปลดับอกวาใชแลวเกิดประโยชนไหม อันที่สองคุมคา
ไหม ผมก็ไดใชคาถาน้ีแหละกับเจาหนาที่ วาทานมีสองอยางนี้หรือไมอยางไร ทาน
ประธานครับโอกาสนีข้อฝากดวยนะครับทานประธานไมวาจะเปนการใชเงินเพื่อ
แกปญหาภยัแลง เพือ่ใหมันรวดเร็วขึ้น เหมือนทานสมาชิกทีอ่ยูขางหลงัผมวา ถา
ทานทําชาความเสยีเวลาจะเกิดขึ้นไมวาจะขอราคากลาง ถาใชเวลานานประชาชน
ก็เสยีโอกาสครับทานประธาน ครับขอบคุณมากครับ  
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ประธานสภาฯ ขอบคุณทานเกรียงศักดิ์นะครับ ทานผูบริหารมีอะไรเพ่ิมเติมหรือไมครับ ไมมีนะ

ครับเพราะทานไดตอบมาเปนหนงัสือแลวนะครับ 
 

ระเบียบวาระที่ 5  ญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 
เร่ือง  งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2563  (วาระที่ 1)  

    -  นายกองคการบรหิารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ผูเสนอ 
    -  เชิญทานนายกครับ 
     
นายประยงค  โมคภา เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทานสมาชกิสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ผูทรงเกยีรตทิี่เคารพทกุทาน กระผมนาย
ประยงค โมคภา รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสนิธุ ไดรับมอบหมาย
จากนายยงยุทธ หลอตระกูล นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ใหเปนผู
เสนอญตัติของบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. 2563 ตอสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัด ตามระเบยีบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณของ
องคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. 2541  แกไขเพ่ิมเตมิ (ฉบบัที่ 2และ 3)               
พ.ศ. 2543  ขอ  23  วรรค 2  กําหนดไววาเม่ือคณะผูบริหารทองถิ่น ไดพิจารณา
อนุมัติใหตั้งงบประมาณยอดใดเปนงบประมาณประจําปแลว ใหเจาหนาที่
งบประมาณรวบรวม และจัดทําเปนรางงบประมาณรายจายเสนอตอคณะผูบริหาร
ทองถิ่น อีกคร้ังหน่ึง เพื่อคณะผูบริหารทองถิ่นไดนําเสนอตอสภาทองถิ่น ภายใน
วันที่ 15  สงิหาคม   

เพ่ือใหการจัดทํางบประมาณรายจายประจําปเปนไปโดยชอบดวย
ระเบียบฯ กระผมจึงเสนอญตัตขิอความเห็นชอบเสนอ รางงบประมาณรายจาย
ประจําป  2563  ตอสภาองคการบริหารสวนจังหวดั เพื่อใหสภาฯ ไดโปรด
พิจารณาเห็นชอบตอไป   

คําแถลงงบประมาณประกอบงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ 
พ.ศ. 2563  

บัดน้ีถงึเวลาที่คณะผูบริหารขององคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ จะ
ไดเสนอรางขอบญัญตัิงบประมาณรายจายประจําปตอสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ อีกคร้ังหน่ึง ฉะน้ัน ในโอกาสน้ี คณะผูบริหารองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ จึงขอชี้แจงใหทานประธานและสมาชิกทุกทานไดทราบถึง
สถานะการคลังตลอดจนหลกัการและแนวนโยบายการดําเนินการในปงบประมาณ 
พ.ศ. 2563 ดังตอไปน้ี 
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1. สถานะการคลัง 
1.1  งบประมาณรายจายทัว่ไป 

ในปงบประมาณ พ.ศ. 2562  ณ วันที ่ 13  สิงหาคม  พ.ศ. 2562  องคกรปกครองสวนทองถิ่นมีสถานะการเงิน ดังนี ้
1.1.1  เงินฝากธนาคาร       จํานวน  481,262,517.23  บาท 
1.1.2  เงินสะสม       จํานวน  305,038,676.34 บาท 
1.1.3  เงินทุนสํารองเงินสะสม     จํานวน 101,156,430.27  บาท 
1.1.4  รายการที่ไดกันเงินไวแบบกอหน้ีผกูพันและยังไมไดเบิกจาย จํานวน 9 โครงการ                                        
        รวม 7,311,033.00  บาท 
1.1.5  รายการที่ไดกันเงินไวโดยยงัไมไดกอหน้ีผูกพัน  จํานวน 64 โครงการ รวม 6,652,613.46 บาท 
1.2  เงินกูคงคาง      จํานวน  111,616,695.81  บาท 

2.  การบรหิารงบประมาณ  ในปงบประมาณ  2562  ณ วันที่ 13  สิงหาคม  พ.ศ. 2562 
(1) รายรับจริง จํานวน 823,386,897.73  ประกอบดวย 
     หมวดภาษีอากร     จํานวน  21,959,439.92  บาท 
     หมวดคาธรรมเนียม คาปรับ และใบอนุญาต  จํานวน  3,338,073.31  บาท 
     หมวดรายไดจากทรัพยสิน      จํานวน  4,785,613.86  บาท 
     หมวดรายไดจากสาธารณูปโภคและการพาณิชย   จํานวน  0.00  บาท 
     หมวดรายไดเบด็เตล็ด     จํานวน  963,076.86  บาท 
     หมวดรายไดจากทุน      จํานวน  6,710.00  บาท 
     หมวดภาษีจัดสรร       จํานวน  302,881,414.78  บาท 
     หมวดเงินอดุหนุนทั่วไป      จํานวน  489,452,569.00  บาท 
(2)  เงินอุดหนุนที่รัฐบาลใหไดระบุวัตถปุระสงค จํานวน  112,764,563.65  บาท 
(3)  รายจายจริง  จํานวน  625,767,108.74  บาท  ประกอบดวย 

งบกลาง       จํานวน  17,873,858.45  บาท 
งบบคุลากร       จํานวน  250,851,003.88  บาท 
งบดําเนินงาน     จํานวน  213,539,010.41  บาท 
งบลงทุน       จํานวน  140,389,460.00  บาท 
งบรายจายอื่น       จํานวน  0.00 บาท 
งบเงินอุดหนุน       จํานวน  3,113776.00 บาท 

(4)  รายจายทีจ่ายจากเงนิอุดหนุนที่รัฐบาลใหโดยระบุวัตถุประสงค  จํานวน  106,912,238.84  บาท 
(5)  รายจายทีจ่ายเงินสะสม จํานวน 46,735,502.56  บาท 
(6)  รายจายทีจ่ายจากเงินทุนสํารองเงินสะสม จํานวน 0.00 บาท 
(7)  รายจายทีจ่ายจากเงินกู  จํานวน  0.00 บาท 
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จายจากงบประมาณ  รายจายจริงป  2561 ประมาณการป  2562  ประมาณการ ป 2563 
งบกลาง    36,028,742.80  74,449,540.00  172,615,980.00 
งบบคุลากร   276,744,712.11  356,660,870.00  333,098,100.00 
งบดําเนินงาน    270,206,575.46   309,444,610.00   374,227,660.00 
งบลงทุน    112,137,204.54   198,944,980.00   183,608,260.00 
งบรายจายอื่น    36,420.00    1,400,000.00    1,000,000.00 
งบเงินอุดหนุน    6,661,965.64    9,100,000.00    5,450,000.00 
รวมจายจากงบประมาณ   701,815,620.55   950,000,000.00   1,070,000,000.00 

รวม   701,815,620.55   950,000,000.00   1,070,000,000.00 
 

เพ่ือใหสภาฯ ไดโปรดพิจารณาเห็นชอบตอไป 
 

ประธานสภาฯ   ตามที่ทานนายกฯ  ไดเสนอญัตตติอสภาเพือ่ใหสภาพิจารณาให  
    ความเห็นชอบรางขอบญัญตัิองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ น้ัน   
    ขอเชญิทานเลขานุการสภาฯ  ชีแ้จง ระเบยีบขอกฎหมายทีเ่ก่ียวของ 
    ขอเชญิครับ 
 
เลขานุการสภาฯ   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานผูบริหาร ทานสมาชิกสภาและทานเขา 

รวมประชุมที่เคารพทกุทาน ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบงัคับการ
ประชุมสภาทองถิ่น  พ.ศ. 2547  (แกไขเพ่ิมเติมถึง ฉบบัที่ 2 พ.ศ. 2554)  การ
พิจารณาญัตติรางขอบัญญตั ิดฉิันขอสรุปดงัตอไปน้ีนะคะ การพิจารณาญัตติราง
ขอบัญญตัิจะพิจารณาเปน  3 วาระ ตามขอ 45 วาระที่ 1 รับหลักการ วาระที่ 2 
แปรญตัต ิวาระที่ 3 ลงมติ การพิจารณาวาระที่ 2 ใหรับคําแปรญัตติไวไมนอยกวา 
24 ชั่วโมง นับแตสภาทองถิ่น มีมติรับหลักการแหงรางขอบญัญตัิงบประมาณ ใน
วาระที่ 1 รับหลักการขอ 47 ใหที่ประชุมปรึกษาในหลักการแหงรางขอบญัญัติ
และลงมติวาจะรับหลักการแหงรางขอบัญญตัิน้ันหรือไม หากมีสมาชิกสภาทองถิ่น
ประสงคจะอภิปรายหามไมใหลงมติกอนทีส่มาชิกสภาทองถิน่ไดอภิปรายในเร่ืองน้ี
พอสมควรแลว เพ่ือประโยชนแกการพิจารณารางขอบญัญตั ิสภาทองถิ่นจะให
คณะกรรมการสภาทองถิ่นพิจารณากอนรับหลักการได ตามขอ 48 ในกรณีสภา
ทองถิ่นมีมติไมรับหลักการแหงรางขอบัญญัติประธานสภาทองถิ่นนําปรึกษาในที่
ประชุมสภาทองถิ่น เลือกคณะกรรมการหาขอยตุ ิรายงาน ผูวาราชการจังหวัด 
ผานการพิจารณาของคณะกรรมการหาขอยตุ ิสภานําเขาพิจารณาในวาระที่สอง
และสามตามลําดบั ตามขอ 49  ญัตติรางขอบัญญัตทิี่สภาทองถิ่นลงมติรับ
หลักการแลว ใหประธานสภาฯ สงรางขอบญัญตัิใหคณะกรรมการแปรญตัติ
พิจารณา โดยละเอยีดและสภาทองถิ่นจะตองกําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญัตติ
ตอคณะกรรมการแปรญตัติดวย (จากวันไหน-วันไหน/เวลาใด) ญตัติรางขอบัญญตัิ
งบประมาณน้ันใหคณะกรรมการกําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญตัติ ไมนอยกวา 
24 ชม. นับแตสภามีมติรับหลกัการ(ขอ 45 วรรคสาม)  ขอ  49  นายกองคกร
ปกครองสวนทองถิ่น หรือสมาชิกสภาทองถิ่นผูใดเห็นควรจะแกไขเพ่ิมเติมราง
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ขอบัญญตัก็ิใหเสนอคําแปรญตัติลวงหนาเปนหนังสือ โดยใหแปรญตัตเิปนรายขอ 
และเสนอตอประธานคณะกรรมการแปรญัตต ิถาสมาชกิสภาทองถิ่นเปนผูแปร
ญัตติจะตองมีสมาชกิรับรอง ขอ 50 เมื่อคณะกรรมการแปรญัตติไดพิจารณาแลว 
จะตองเสนอรางขอบัญญตัิรางเดิม รางที่มกีารแกไขเพิ่มเติมและรายงานและ
บันทึกความเห็นตอประธานสภาสภาทองถิ่น ใหประธานสภาทองถิ่นสงรายงาน
นั้น แกสมาชกิสภาทองถิ่นไมนอยกวา 24 ชั่วโมง กอนวันประชุมพิจารณาเวนแต
กรณีตองพิจารณาเปนการดวน  ใหคณะกรรมการแปรญตัตไิปรวมประชุมสภา
ทองถิ่นดวยเพื่อแถลงประกอบรายงานหรือชีแ้จงขอสงสัยตาง  ๆ เก่ียวกับรายงาน
นั้น  ขอ 51  วาระที่ 2  การพิจารณารางขอบญัญตั ิในวาระที่สองใหปรึกษาเรียง
ตามลําดับขอ เฉพาะเร่ืองทีมี่การแปรญตัติน้ัน  หรือทีค่ณะกรรมการแปรญตัติ
แกไขเทาน้ันเวนแตที่ประชุมสภาทองถิ่นจะตองมีมติเปนอยางอ่ืน ขอ 52  วาระที่
3  ไมมีการอภปิรายเวนแตทีป่ระชุมสภาทองถิ่นจะใหลงมติใหมีการอภิปรายถามี
เหตุอันสมควร ในการพิจารณาวาระน้ีใหที่ประชุมสภาทองถิ่นลงมติวาจะใหตรา
เปนขอบญัญตัหิรือไม ขอเรียนเชญิทานประธานคะ 

  
ประธานสภาฯ   ขอขอบคุณทานเลขานุการสภาที่ไดชีแ้จงระเบียบทีเ่ก่ียวของใหกับสภาองคการ 

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดรับทราบ นะครับ 
    ตอไปเปนการพิจารณาในวาระที่ 1  ชั้นรับหลักการนะครับ โดยใหที ่  
    ประชุมปรึกษาในหลกัการแหงรางขอบญัญตัแิละลงมติวาจะรับหลักการ 
    แหงรางขอบญัญตัิหรือไม 
    -  เชิญสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย เชิญครับ 
 
นายเกรียงศกัด์ิ  พันโกฏ ิ เรียนทานประธานที่เคารพ  ผมเกรียงศักดิ ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการบริหาร

จังหวัดอําเภอเมอืงครับทานประธานครับ   
ทานประธานครับ ผมฟงทานรองนายกที่ทําหนาทีแ่ทนนายก นายกคงลืม

งบประมาณในการใชเงินครับ  ทานประธานครับผมไดกราบเรียนทานประธาน
แทนผูบริหารเลยวา  เอาขอน้ีไปขดีเสนใตไดเลยวาเงินมันจะมีประโยชนตอนใช
เงินครับทานประธานผมฟงทานเลขาไดอานผมเขาใจครับ  โดยเฉพาะระเบียบ
กระทรวงมหาดไทย  วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถิน่  พ.ศ.2547  แกไข
เพ่ิมเตมิขอ 49 ครับทานประธานครับญตัติรางขอบัญญตัิประชุมสภาทองถิ่นลงมติ
รับหลักการตองสงรางขอบัญญตัิใหคณะกรรมการพิจารณา ทานประธานครับโดย
ละเอียดทําไมตองโดยละเอยีด  หลายทานเคยยกตัวอยางขององคการบริหารสวน
จังหวัดน้ันๆ  บางจังหวดับางที่เอามาเลาสูกันฟงบางทานเคยอยูเทศบาลเทศบาล
ตําบล  เคยอยูองคการบริหารสวนตําบลบอกวาผูบริหารสงรางขอบัญญตัิมายังไงก็
ไปอยางน้ัน  ทานประธานครับถาไดฟงดีๆแลว  ทานเลขาบอกวาใหแปรญตัติเปน
รายขอ ครับทานประธานครับ  แมจะแปรญัตตเิปนรายเลมครับทานประธาน  
ทานประธานครับถามวาถาเราไมทําอยางที่ผมกลาวไปแลว  อะไรจะเกิดขึ้น
ผดิพลาดบกพรองเกดิความเสยีหายขึ้นมาครับทานประธานครับใครจะรับผิดชอบ
ในสิ่งทีเ่กดิ  ในการประชุมสภาของเราครับทานประธาน  ทานประธานทําหนาที่
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ประชุมน้ีผมเปนผูอภิปรายเหมือนการใหคําในศาลไหมครับทานประธาน  มีการ
รับรองการประชุม  ทานจะสังเกตวาทานทีเ่คยเห็นเวลาที่เขามาตรวจสอบแตละ
คร้ังเกีย่วกับสมาชกิเก่ียวกบัผูบริหารกับสวนราชการ  เขาจะขอตรวจการประชุม  
ประชุมวาเปนยังไง ทําเกินหนาที่ไหมถูกตองหรือไมหรืออยางไรเปนโฆษะหรือไม  
ใชหรือไมใช  ทานประธานครับผมพดูเร่ืองนีข้ึ้นมาอยากใหทานสมาชกิไดพิจารณา
ครับทานประธานโดยเฉพาะปงบประมาณ  2562  ที่ใชอยูตอนนี้  950  ลาน  แต
วาปงบประมาณ  2563  นี ้เลมใหญๆ  ที่ทานใหมาน้ีพันลาน  พันลานครับทาน
ประธานเปนประวัติการณ  สมัยแรกผมพิจารณาไป  300  ลาน  ปนี้พันลานแลว
ทานประธานครับผมนั่งฟงรองนายกพดูเร่ืองเงินสะสม  มีเยอะมากครับทานประ
ทาน  มีเยอะมาก  แตวาเราจะเก็บไวหรือเราจะชวยเหลือพ่ีนองประชาชนฝากไว
ใหคดิดวยครับทานประธาน  โดยเฉพาะทานสมาชิกรับหลักการที่ทานนําเสนอมา
นี้ทานคดิวาเลมขนาดนี้จะใชเวลาแปรญตัติมากนอยขนาดไหนโดยละเอยีดโดย
ทานสมาชิกทีเ่คยเปนคณะกรรมการแปรญตัตแิลวสามารถดไูดไวขึ้น  บนความเร็ว
ขึ้น  บางคร้ัง  สถานการณเปลีย่นเวลาเปลีย่นราคาเปลีย่นวาจะยังเทาเดมิอยูไหม
หรืออยางไรทานประธาน  โดยราคากลางน้ีมีไวทําไมเพราะบางคร้ังสถานการณ
เปลีย่น คนเปลีย่น การเวลาเปลีย่น ทานประธานครับใจผมก็เปลีย่นทานลองคดิดู
ดีๆนะครับทานประธาน  ทานประธานครับ ตัวหนังสอืก็ไมใหญนะครับในราง  
โดยเฉพาะผูที่มีอายแุลวก็ดยูากหนอย  ทานประธานครับโดยหลักการและเหตุผล
นี้ผมยังรอเวลาที่ทําการขดัเกลา  ทําการแปรญตัติ  ทําการปรุงแตงจาก  จากทาน
ประธานถึงผูบริหารวาอันไหนตรงไหนอยางไรทีส่มควรทําใหมันสอดคลองตาม
สถานการณแบบภยัแลงเราจะแกยงัไงและถนนเสยีหายไปเทาไหรทานประธาน
ครับ  ผมฟงคําหนึ่งที่เขาบอกวาผมฟงมาเขาบอกวาเราขาดถนนเราไมตายครับ
ทานประธาน  แตวาเราขาดนํ้าเราตายครับ ครับทานประธานครับฝากบอก
ผูบริหารชวยปรับปรุงรางขอบญัญตัิใหสอดคลองกับสถานการณครับ  ขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ มีทานสมาชิกทานใดจะอภิปรายหรือไม  เชิญทานวิรัตน  เชญิครับ 
 
นายวิรัตน  ภูตองใจ เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุที่เคารพ 

ผมวิรัตน  ภตูองใจ  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ   
เขต  3  อําเภอสมเด็จ  ทานประธานที่เคารพครับในวันน้ีถึงระเบียบวาระที่  5           
ที่จะตองมีการรับหลักการทีค่ณะกรรมการผูบริหารทานนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุของเราไดยกตัวอยางรางขอบญัญตัิองคการบริหารสวนจังหวัด  
เร่ืองงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  พ.ศ. 2563  กอนอ่ืนผมเองในวันน้ี
กอนที่จะมาที่นี้ครับไดสญูเสยีญาตผิูใหญครับ  วันน้ีเปนวันฌาปนกิจศพแตผมก็
บอกกบัพ่ีนองญาติทัง้หลายวาวันน้ีเปนวันที่มีความภาคภูมิใจอีกวันหน่ึงที่เราใน
นามของตัวแทนชาวสมเด็จพ่ีนองชาวจังหวดักาฬสินธุตัวแทนสมาชิกสภาทัง้          
30  เขต  จะไดรวมพิจารณารางขอบัญญัติในป  2563  ทีผ่านมาเม่ือสักครูทาน
สมาชิกทานก็ไดพูดถึงความรูสกึวาเราคาดการณอนาคตการทํางานของเราวาป 
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2563  คอืตนปน้ีอาจจะมีการเลือกตัง้ทองถิ่นเกิดขึ้นแนนอนครับ  จะเปนการ
เลือกตัง้ทองถิ่นก็คงพนองคการบริหารสวนจังหวดักอนเพราะเราถือวาเปนพ่ีใหญ
ของเทศบาลของ อบต. ครับ ทานประธาน  ในวันน้ีผมเองถงึมีความภาคภมูิใจที่ได
เขามารวมพิจารณารางขอบญัญตัถิือมาไมไดชั่งครับคาดการณไมนาจะต่ํากวา          
2  กโิลหรอกครับทานประธานเห็นแลวตองขอชื่นชมทานคณะผูบริหารนะครับ  
โดยเฉพาะทานนายกไมวาจะมีการเลือกตัง้ในปลายปหรือตนป 2563  น้ี  ยังไงก็
ตองอวยพรใหทานกลับคืนมาเปนนายกอีกทีนะครับ  หรือทานจะมีทายาททาง
การเมืองอยางไรก็อยากใหทานไดเขามาดแูลกันตอไปนะครับ  จากที่ทานนายก
ทานไดแถลงผมดูคําแถลงงบประมาณแลวนั้น  พรอมทั้งเอกสารไดรับเปนหนังสือ
ฉบบัเตม็มาถึงแลวก็คงจะอานไมหมดหรอกครับทานประธาน  เพราะวาจริงๆแลว
อบจ. ของเรามีมิติในการทํางานอยูหลายเร่ืองหลายอยางไมวาจะเปนดาน
โครงสรางพ้ืนฐานถนนหนทาง  รานเพ่ือนการเกษตร  น้ําเพ่ืออุปโภคบริโภค  หรือ
วาจะดูแลดานมิตดิานสุขภาพคุณภาพชีวติ อบจ. ของเราน้ันลวนแลวมแีตเร่ือง
ที่วาจะตองทํา  เร่ืองที่จะตองรับผดิชอบแลวก็จัดสรรงบประมาณแตละ
ปงบประมาณนั้น  ใหเขาไปสูตามขอบัญญตัแิละโครงการตางๆ  ทานประธานครับ
วันนี้ดานประเพณี  วฒันธรรมหรือสวนหน่ึงที ่อบจ. ของเรานั้นไดมีสวนที่จะตอง
ดแูลการศึกษาทีเ่ห็นกันครับทานประธานหลายเร่ืองหลายอยางมติิที ่อบจ. ของ
เราโดยทานนายกไดเสนอรางในคร้ังน้ีมาโดยตัวผมเองก็อยากจะอภิปรายเก่ียวกับ
วาขอบัญญตัิที่ทานเสนอรางขึ้นมานี้ ทานพิจารณาอยางถีถ่วนแลวหรือยงั  เงิน
อุดหนุนนะครับทานประธานจากคําแถลงที่เปนเงินอุดหนุนที่รัฐบาลใหโดยระบุ
วัตถปุระสงคจํานวน  112,764,563.65 บาทสตางค  ก็จะเปนเงินอุดหนุนโดยระบุ
ทั่วไปอีกในรายจายหมวดที ่ 4  น้ันนะครับทานประธาน  106,912,238.84 
สตางค  รวมแลวงบประมาณป  63  นีก็้อยางที่วาละครับทานสมาชิกทานกพู็ดไป
แลววา  ปน้ีเราพิจารณางบประมาณขอบัญญตัิน้ีเยอะมากมติติาง ๆ  ของ อบจ.
ครับทานประธาน  วันน้ีแตละเขตพ้ืนทีข่องสมาชิกสภาจังหวดัของจังหวัด
กาฬสินธุของเรามีทัง้หมด  18  อําเภอ  ของดแีตละอําเภอคอือะไร  ประเพณี  
วัฒนธรรมที่เราจะสงเสริมอุดหนุนของเขาน้ันคอือะไร  ทานนายกเอกสารยกราง
ขึ้นวันน้ีผมเชื่อวายงัไมครบถวนหรอกครับทานประธาน  ยังไมถงึกับละเอียดมาก
พอที่จะทําทานจะตองรอในชวงแปรญัตติในวาระที่  2  อีกจะตองพิจารณาและ
แกไขปรับปรุงไปอีกนะครับ  ในเลมน้ีนะครับทานประธานสิ่งที่ผมอยากจะถามนะ
ครับ  ในคําแถลงของทานนายกครับทานประธานหนาที่  1  คําแถลงหนาที่  1  
นะครับทานประธานตรงขอที ่ 3  งบกลางจํานวนอยูที ่ 17,873,858 ลานบาท  5  
สตางค  พอมาหนาที ่ 3  ครับทานประธานคําแถลงหนาที่  3  งบกลางนะครับ  
หนาที่  3  ประมาณกลางป  172,615,980  ลานบาท  ผมสนใจตรงน้ีครับทาน
ประธานวางบ กลางป  63  น้ี  สรางความเขาใจตรงกันนะครับทานประธานวา  2  
ตัวเลขน้ีมันตางกันเยอะมากงบกลางสรุปแลวป  63  ของเราน้ีพอที่จะมีอนาคตใน
วันขางหนาเทาไหรอยากไรชวยชี้แจงใหไดทราบใหเขาใจตรงกันดวยนะครับทาน
ประธานครับ  สวนหน่ึงหลายทานอาจจะรูแลวแตผมก็อยากจะถามเพ่ือใหรูกันไป
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ในวันที่วางบกลางของหนาที่  1 กับหนาที ่ 3 น้ีเปนตัวเลขทีม่าอยางไร ขอถาม
คําถามทีห่น่ึงครับทานประธาน  ขอบคุณครับ 
 

ประธานสภาฯ เชญิทานผูบริหารไดตอบคําถามครับ ขอซกัถามของทานสมาชิกที่ไดอภิปราย  
ครับเชิญครับ 

 
นายประยงค  โมคภา เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทานสมาชกิสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูทรงเกยีรติทีเ่คารพทกุทานครับในเร่ืองน้ีใน
รายละเอยีดผมใครขออนญุาตให  คุณวนิดา  อําภรณ  เปนผูตอบในรายละเอยีด
ครับ 

ประธานสภาฯ     อนุญาตครับเชญิครับ  เชิญทานวนิดาครับ 
 
นางวนิดา  อําภรณ กราบเรียนทานประธานสภาและทานสมาชิกสภาทุกทานคะและก็ผูบริหารนะคะ

ดฉิันนางวนิดา  อําภรณ  หัวหนาฝายงบประมาณและพัฒนารายได   
ขอตอบคําสักถามของทานสมาชิกนะคะ  ก็คอืในกรณีนี้ที่งบกลางปงบประมาณ
หนาที่  3  ทีท่านกลาวถึง  17,873,858  ลานบาท  45  สตางค  อันนี้เปน
รายจายของงบประมาณ  62  คะ  สวนงบกลางในคําแถลงนะคะ  ประกอบ
งบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ  2563  ในสวนน้ีคือเปนงบที่ใน
บางสวนคือ  ในดานโครงสรางพ้ืนฐานนะคะที่เรายงัไมไดดงึออกมาตั้งจาย
เนื่องจากวาเรายงัไมมงีบประมาณกลางที่พรอมที่จะชี้แจงนะคะ  เราก็เลยทํา
งบประมาณสวนหนึ่งไปไวที่งบกลางเม่ือดําเนินการแปรทานนายกก็จะตองยื่น
แปรขอเพ่ิมโครงการคะ  หลังจากเสร็จสิ้นกระบวนการแปรญัตตินะคะ  งบกลาง
ในสวนน้ีก็จะลดลงไปคะทาน  ใน172,615,980  ลานบาท   

ประธานสภาฯ     ขอบคุณทานนายกครับที่ไดใหหัวหนาวนิดา  ตอบขอซกัถามนะครับ 
มีสมาชิกทานใดมีความประสงคอภปิรายไมครับ เชิญครับ  เชิญทานสุรพงษ 
 

นายสุรพงษ   พลซ่ือ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพคณะผูบริหารและหัวหนาสวนราชการและ
สมาชิกสภาผูทรงเกียรตินะครับ  ทานประธานครับคือ  งบประมาณป  63  วันน้ี
เราก็ถือวาเราไดพิจารณาป  63  ทานประธานผมดแูลวรูสกึปวดหัวมีอยู 2 – 3 
เร่ือง  เร่ืองแรกคือ  ปวดหัวกับบทความใหมดูไมออก  ดยูาก  แตก็คงไมเปน
ความผดิของใครเปนตามระบบ  เพราะวาไดยินวาเปนระบบเขา   e-laas  แต   
e-laas  นี้เขาใจยากเหลอืเกินครับทานประธานก็ตองดูใหละเอียดอยางที่ทาน
เกรียงศกัดิ์วา  ปวดหัวเร่ืองที่  2  ครับทานประธานครับหาโครงการตัวเองไมเจอ
หามา  3 รอบละไมเจอ  ก็คงจะไมวากันแตก็คงไมเปนไรแตก็อยากจะฝาก
ผูบริหารนดิหนึง่นะครับ  ในฐานะผมเปนสมาชิกก็รวมแลวก็เปนระยะเวลา  10  
กวาป  ก็อยูรวมบริหารกับพ่ีนองจังหวัดกาฬสินธุก็พอที่จะสามารถนําเสนอได  
ผมก็อยากนําเสนอผูบริหารนะครับจากงบประมาณป  63  แลวผมกอ็ยาก
เสนอแนะผูบริหารวาการตั้งงบประมาณป  63  หรือปไหนก็แลวแตภาคหนาใน
อนาคตอยากจะใหมุงแยกอออกโดยชดัเจนวา  โครงสรางพ้ืนฐานกี่เปอรเซ็นต  
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แหลงนํ้ากี่เปอรเซ็นต  ลาดยางจะเปนประเภทๆ  เราจะไมบงชี้วานโยบายของ
องคการบริหารสวนจังหวัด  ผูบริหารมุงเขาไปดานไหนบางทานประธานครับถา
เปนไปไดดานแหลงน้ํากค็วรมี  ดานไฟฟาก็ควรจะมีบาง  สงเสริมอาชีพก็คงมันดู
ยากผมก็ฝากผูบริหารนะครับในชั้นแปรเพ่ือมีการปรับปรุงแปรจะไดจัดสรร
งบประมาณแกไขปรับปรุงใหมใหเปนไปตามสอดคลองกับนโยบายที่ทานเคยให
ไวตั้งแตแรก  ตัง้แตเขารับตําแหนงเม่ือ  4  ปที่แลว  แลวก็อนาคตขางหนา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุของเราอยากจะใหมีเปาหมายถนนหนทางก็
คอนขางมากแลวพอดบีางสวนแลวนําเสนอผูบริหารวาเราจะมีนโยบายมีการ
วางแผนงานอยางไรในตอๆไปทานประธานที่เคารพครับ  อยากจะฝากนิดหน่ึง
บางโครงการผมดแูลวจะตองไปคยุกับกองแผนอีกคร้ังหน่ึงในชั้นแปรคอืถนนเสน
หนึ่งบางคร้ังมันยาว  6  กิโลเมตร  เราจะทํากันอีกทุก  200  เมตร  เหลอือีก   
5 กิโลเมตร กวา ปน้ีไมทําแลวกห็ายไปเรากําหนดยทุธศาสตรแผนไมสําเร็จถา
เปนไปอยางน้ัน  เพราะวาปน้ีลง  200  เมตร  ปหนาตองลงอีก  ระยะกิโลเมตร  
1  ลงกค็ร้ัง  5  คร้ังก็เสร็จแตวาปน้ีทานลงปหนาลงไมไดถาอยางนั้นมันบรรลุ
เปาหมายไมได  ถาน้ันเราทําแผนไปถนนเดินหนาไปถนนเสนใหม อบต. ขอมา
ฝากพิจารณาดวยผมไมไดรังเกียจ อบต. อ่ืนบางคร้ังเขาขอมาเขากอ็ยากมีหนามี
ตาในเขตของเขาแตก็ไมไดตรงใจกับที่เราอยูในหลักเกณฑ  ทานปลดัวันนีข้อ
อนุญาตใหทานเขารวมประชุมดวยเล็กๆไมใหญๆ ทําเราก็ยดึแบบน้ีมาตลอด  
เชื่อมระหวางตําบลแตขณะเดยีวกับขอฝากดเูร่ืองน้ีดวยและปรับปรุงแผน  
ปรับแกกันมาแกกันมาอยูในเกณฑบางไมอยูในเกณฑบางผมเชื่อบางทีข่อมานั่ง
อยูที่นี้บางคร้ัง ส.อบจ. ที่อยูในเขตน้ันที่เขารูเขตเขารูพ้ืนที่  ไมไดชงิปญหาถาม
เสยีงอะไรหรอก  แตวาโดยหลักการมันเปนอยางนีอ้ยางนอยๆ  ตองถามสมาชิก
ผูอยูในเขตบางไมไดเกิดการขดัแยงกันครับไมไดมาทะเลาะโมโหกันครับ  แต
หลักการมันตองมีมากอนเชื่อมระหวางตําบลเล็กๆไมทําใหญๆ ทําเราก็ยดึอยางน้ี
มาแตปรุงปรุงมา ส.อบจ. ไมไดเขาประชุมดวยไมรูเสนไหนเชื่อมเสนไหน  เสน
ไหนไปไหนก็ตองถามสมาชิกครับเพราะฉะน้ันหลายโครงการที่ผมอยูในน้ีผมไมได
เถยีงแตทั้งน้ีทั้งน้ันผมพูดงบประมาณมันมีความสําคัญมากถามันจะไดทุกเสนที่
ผมตองการพ่ีนองประชาชนตองการมันเปนสิ่งทีด่ ี แตมันลงถูกจุดไหนแกไขพี่
นองประชาชนโดยภาพรวมไหมตรงน้ันตางหาก  ฝากผูบริหารนะครับบางเสนผม
รูแตสิ่งเหลาน้ีผมเอามาเปนขอพิจารณานะครับฝากไวแคน้ี  ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ       มีสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปรายหรือไม  เชิญทานวุฒิศักดิ ์
 
นายวุฒิศักด์ิ  พลเสนา เรียนทานประธานสภา คณะผูบริหาร หัวหนาสวนราชการ  สมาชิกผูทรงเกยีรติ

ทุกทานครับ  ผมวุฒิศักดิ ์ พลเสนา  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  ก็วันน้ีวันสําคญัอีกวันหน่ึงครับทีค่ณะผูบริหารไดนํารางขอบญัญตัิ
งบประมาณรายจายประจําป  2563  ซ่ึงชวงน้ีคือชวงจะพิจารณารับหลักการ
หรือไมหรืออยางไรนะครับ  ทานประธานครับจากที่ไดฟงผูบริหารไดแถลง
หลักการและเหตุผลนะครับผมดูตัวเลขตางๆแลวคงไมสามารถไดรายละเอียดมาก
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นัก  เอกสารเลมใหญเหลอืเกินครับซ่ึงจะขอดูคราวๆนะครับ  โดยเฉพาะแลวปน้ี
เชื่อวาผูบริหารไดมองถึงความสําคัญอยางไรตอพี่นองประชาชนชาวจังหวดั
กาฬสินธุไมวาจะเปนเร่ืองของการศึกษาโดยมอบหมายใหผอ.โรงเรียนทุกโรงเรียน
ในสังกัดใหกลั่นกรองพิจารณาโครงการตางๆลงสูพ้ืนที่จังหวัดกาฬสินธุโดยเฉพาะ
เร่ืองการศึกษาสําคัญอยางอยางยิ่ง  เร่ืองของโครงสรางพ้ืนฐานคงพิจาณาแลววา
ถนนหนทางแมแตภยัแลงตางๆคณะผูบริหารไดมองถงึความสําคญัวาจะตอง
ดําเนินการถนนหนทางเสนทางใดนะครับ  เร่ืองของการสงเสริมอาชีพโดยเฉพาะ
ทานผอ.เฉลมิขวัญ  ไดมองวาพี่นองประชาชนทําอยางไรจะใหเพ่ิมรายไดเพ่ิม
อาชีพเปนสวนสําคัญ  การที่จะอยูไดของพ่ีนองประชาชนผมมองวาตองใชเงิน
ปจจัยที่สําคญันะครับ รวมสงเสริมสขุภาพโดยเฉพาะชีวิตของคนเราจะทําอยางไร
ใหชีวติของเราใหสขุภาพรางกายแขง็แรงทั้งหมดทั้งมวลโดยเฉพาะตองผานการ
กลั่นกรองของผูบริหารมาโดยทั้งสิ้นเปนความสําคญัอยางยิง่  ทานประธานครับป
นี้นะครับโดยเฉพาะงบประมาณที่เปนงบประมาณรายจายประจําปมันจะอยูที่
ประมาณ  1,070  ลานกวาบาทนะครับ  หรือเปรียบเทยีบยอนหลงัปงบประมาณ  
2561  อยูทีป่ระมาณ  907  ลานกวาบาทปงบประมาณป 62  อยูที่ประมาณ  
950  ลานกวาบาท  คือเพ่ิมขึ้นทกุๆปตอมาปนี ้ ระหวางป  62  กับป  63  950  
ลาน ลบดวย 170  ลาน มันก็จะเพ่ิมประมาณ  120  กวาลาน  คือตัง้ขอสงัเกต
ครับวาเอาไปทําอะไรอยางไรนะครับไมตองตอบผมหลงัจากอภิปรายหมดทุกคน
กอน  ตั้งขอสังเกตวาจะเอาไปทําอะไรนะครับแตเชื่อวานะครับตอนตั้งคงมองถงึ
ความสําคญัอยางยิ่งจริงๆประธานครับเร่ืองสถานะการเงินการคลังนะครับ  ผม
มองดตูัวเลขแลวอบจ.เรารวยนะครับรวยเพราะวาผมมองงบฐานะการเงินการคลัง
นี้  1.1,1.2,1.1.1,1.1.2,1.1.3  แลวไมรวมสํารองจายดวยช้ําผมรวม 3 ยอด  ได  
887  ลานกวาบาท ทานตองถามตอไปวา  อบจ.เรามีหน้ีเทาไหรผมถามคุณวนิดา
เม่ือกี้นะครับ  อบจ.เรามีหนี้  111  ลานกวาบาท  หน้ีทีเ่ราตองชําระมันชําระดวย
เงินตน  17  ลานกวาบาท  ชําระดอกเบีย้รวม  7  ลานกวาบาท  รวมหน้ีทีเ่รา
ตองชําระ  23   ลานกวาบาท  แลวรวมตรงน้ีแลวก็ไปรวมเงนิกู  ผมพูดผดินะครับ
รวม  3  ตัวนี้มัน  887  ลานบาท  เงินกู  111 ลาน  จายแตละป  ประมาณ  23  
ลานกวาบาท  887  ลาน ลบดวย  111 ลาน  มันก็จะเหลือในคลงัประมาณ  776  
ลานบาท  เยอะไหมครับทานประธานมันหมายความวายงัไงครับเราไมสามารถใช
เงินตรงน้ีไดเต็มที่เลยหรืออยางไรทีผ่มพูดมานะครับ  ตัวเลขชดัเจนนะครับแตผมก็
มองวาอบจ.กส.เราขาดหลายอยางจริงวาวินัยทางการเงินการคลังคุณถูกตองแต
ทําไมพวกเราไมสามารถใชเงินตรงนี้ใหเกดิประโยชนสูงสดุเพ่ือพ่ีนองประชาชนนะ
ครับ  ผมเห็นองคกรอ่ืนไมไดเปรียบเทยีบนะครับแตวาเหลอืใชพอสมควรไมมาก
เทาไหรเรานาจะพิจารณารวมกันวาถามีโอกาสขางหนาเรานาจะทําขอบัญญตัิ
งบประมาณรายจายเพ่ิมมาตัวฉบับที ่1,2,3  เร่ืองการเงินเพือ่ประโยชนของพ่ีนอง
ประชาชนงบตางๆ  งบอะไรก็แลวแตทีอ่ยูในขอบัญญตัิน้ีเราไมสามารถดู
รายละเอยีดไดเทาไหรเยอะมากเทาไหรแตวาผูบริหารทําลงไปเปนประโยชนตอพ่ี
นองประชาชนและผมก็ขอฝากเร่ืองสาธารณสุขก็แลวกันเพราะวาปญหาตรงน้ีก็
สําคญัเพราะเกีย่วกับสขุภาพปญหาไขเลอืดออกหรือแมแตเร่ืองสขุภัณฑยา
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โรงพยาบาลกมลาไสยเคร่ืองมือทางการแพทยโรงพยาบาลหนองกุงศรีแมแต
โรงพยาบาลอ่ืน  เรานาจะสงเสริมพ่ีนองประชาชนโดยเฉพาะชาวจังหวัดกาฬสินธุ
ของเราอยางดีเยีย่มครับ  ขอบคุณครับทานประธาน 

 
ประธานสภาฯ     มีสมาชิกทานใดมีความประสงคอภปิรายหรือไมครับ  เชิญทานอนันต 
 
นายอนันต  จิตพันธ เรียนทานประธานที่เคารพและสมาชิกผูทรงเกียรติทกุทานครับ  ผมนายอนันต  

จิตพันธ ครับ  ส.อบจ.เขต  อําเภอนามนครับ  ทานประธานที่เคารพครับมันก็
หนักพอสมควรก็เรงดวนนิดหนอยครับผมคือวาดอียูที่เจาหนาที่ของเราทํางาน
อยากใหมันเสร็จไวนะครับตามใจสมาชิกทุกทานครับ  สิ่งทีผ่มอยากขออนุญาต
ผานทานประธานถึงผูบริหารไปถงึผูทีต่ดัสินใจใชงบประมาณผูมคีวามรอบรูนะ
ครับผมอยากเพ่ิมเติมครับ  เพราะอันน้ีทํามาดแีลวครับมาดแีลว  อยากเพ่ิมเติมวา
ลักษณะขออนุญาตเอยนามครับอยากที่ทานสุรพงษ  และก็เคยคยุกันมากอนคร้ัง
ที่ผานมานะครับชวยดูวา อบจ. ของเราทําแหลงน้ําไดไหมนะครับ  ขดุบอขนาด
แบบที ่ธกส. เขาทําขดุไดไหม  ขอที ่ 1 นะครับทานประธานตองใหทานฝาย
ผูบริหารตอบผมดวยครับ  ขอที ่ 1  นะครับ  เราสามารถทีจ่ะขุดบอประปาบอ
เก็บน้ําเพื่อที่จะไดนํานํ้าไปทําการเกษตรได  ขอที ่ 1 นะครับ  ขอที ่ 2  นะครับ  
ชวยเพ่ิมเติมเดีย๋วน้ีเทคโนโลยีสงูเร็วมากดีมาก  ผมก็พ่ึงจะเห็นมาไปก่ีปนีค้รับ  ปที่
ปน้ีปที่  2  ผมเห็นชดัเจนเลยนะครับชวยดูวาทําบอนํ้าประปาไมใชทําในหมูบาน
นะ  ทําบอน้ําประปาอยูทีก่ลางนาลกัษณะที่จังหวดัเขาทํามี  1. มีหอน้ํา  2. มีบอ  
3. มแีผงโซลาเซลล  แบบใชพระอาทิตยนะครับทําแบบเขาไดไหมครับ  ขอที ่ 2  
นะครับถาถามวาทําไปแลวกลัวไมไดผลกลัวคนขโมยทําไปทาํไมทุงนาก็ไมไดกีค่น
นะครับ  ถางบประมาณเราเหลือก็ซื้อทอไปเยอะๆใหเขาตอๆตอกันไปตามทุงนา
ถากลัวมันหาย  คือ  1  ใหเกษตรกรที่นอนตามทุงนาประจําโดยไมตองใชไฟฟาไม
ตองเปลืองสายไฟอะไรใหแตแสงพระอาทิตยอยางเดยีวใหแตเทวดาดูใหนะครับ  
เทวดาที่ไหนดแีสงพระอาทิตยจะรอนหนักอยูนะครับ  อันน้ีผมบอกวาผมคดิวาให
ฝายผูบริหารถามไถทีด่แูลเงินหนอย  ดแูลระเบียบวาจะทําไดไหมนะครับ  ขอที ่ 
2  นะครับ  ถาหากถามวาทําอําเภอละแคนํารองอําเภอละ  2  ที ่ อําเภอละ  2  
แหงถาเงือ่นไขที่ทําผมมาน่ังคดิดแูลวเงื่อนไขทีท่ําตามทีผ่มเห็นพวกที่โรงไหมเขา
ทําที่ของจังหวัดเขาทํานะ  1. ดวยการประเมิน  ประเมินวาเขาทําเกษตรกรมี
ความตื่นตัวสามารถทําเกษตรไดงายเขาก็ตื่นตัวถาใครตื่นตัวถาใครใหรางวลัดถูือ
วาอยูในเกณฑอันดับ 1  อันดับ 2  ของอําเภอเขาก็ทําใหเลยครับคุณจะไดไปนา
ไปทุงนาไมตองหาบน้ําไปจากบานไฟก็ไมตองไดเสยีอันน้ีขอเพิ่มเติมแค  2  อยาง
นะครับทานประธานใหฝายผูบริหารตอบใหดวย  ถาตอบวันนี้ไมทันนะครับอังคาร
หนาคอยตอบก็ไดนะครับ  ขอบคุณครับ   

 
ประธานสภาฯ      มีสมาชิกทานใดมีความประสงคอภปิรายหรือไมครับ  เชิญครับ 
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ด.ต.วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร เชญิทานวิรมณศักดิ ์เรียนทานประธานที่เคารพผม  ด.ต.วิรมณศักดิ ์ วงศธิเบศร  
อําเภอนามน ผมฟงทานสมาชิกหลายทานพูดกด็ีใจแทนพ่ีนองจังหวดักาฬสินธุนะ
ครับทีเ่ปนหวงใยหลายๆเร่ืองไมวาจะเปนเร่ืองการศึกษา  สิ่งปลูกสรางตางๆ  ก็
เปนประโยชนทัง้น้ันครับ  ทีเ่ราเปนตัวแทนพี่นองจังหวัดกาฬสินธุก็อยากให
กาฬสินธุเจริญรุงเรืองถาเปรียบกับจังหวัดเขาแตที่ผมคดิไมเหมือนทานคือนิดหน่ึง  
เพราะวาเราไปศึกษาดูงานตางจังหวดั  ดแูลว อบจ. เขาทํางานใหญๆ  ทั้งนั้นที่
เปนรายไดใหแกองคการบริหารสวนจังหวัดของเขาอยางสงขลาเขาก็มีสะพาน 
ลอยฟา  กระเซาลอยฟา  มีผลไมตามฤดูกาล  ทีเ่ปนสินคารายไดของเขา  เขาเรา
ก็มีเยอะแยะไปจังหวดักาฬสินธุทีต่อยอดทีเ่ปนรายไดเราจางลูกจางไปดแูลก็ไดนะ
ครับ  อยางสนามกอลฟเราจางคนงานไปดูปละ  2 คน  3 คน  ตลอดปก็เสยีเงิน
หลายแสนอยูบํารุงรักษาก็มีหนามตีาเหมือนกันแตสิง่ที่จะทําใหคนมาเทีย่วจังหวัด
กาฬสินธุ  พึ่งพอใจทีเ่อาเงินมาฝากไวที่เราหลายๆ  ทีผ่มอยากจะใหทําที่สดุใน
ฐานะที่เปน ส.อบจ.กาฬสินธุ  1. เขื่อนยาง  ที่กมลาไสยตรงนี้เปนทีเ่หมาะสมทีส่ดุ  
ทําเขื่อนยางใหใหญๆ   ในราคาสัก  50  ลาน  100  ลาน  ฤดแูลงเราก็ลงขาวเยอะ
น้ําก็ขึ้นเยอะมาแตน้ํานอยฤดแูลงน้ําอยูบนขางลาง  น้ําก็ซึมซับลงไปหวยหนอง
คลองบงึก็ไมแหงตามฤดูกาลเทาไหรก็พอจะดแูลพืชทางเกษตรไดถาน้ํามากก็ลน
ออกไมไดเดือดรอน  แลวทีมี่หนามีหนาของชาวจังหวดักาฬสินธุคือการแขงเรือเรา
ก็แขงเรือฟรีสไตสทุกอยางคนมาเยอะดูพระธาตยุาคูคนมาเยอะเต็มเปนรายได
เทาไหรถามีการแขงเรือฟรีสไตส  4  วัน  5  วัน คนตางจังหวัดก็มาเยอะมาเทีย่ว
มาอยูมากินสวนจังหวัดมีหนามีตาเรากําหนดวาวันที่เทาไหรเราจะแขงเรือเขารู
หมดเขาก็มาเทีย่ว  โรงแรมอะไรเตม็ไปหมดที่เขามาเทีย่วเอาเงินมาใหเรา  นี่เขา
มาเติมน้ํามันไปมุกดาหารออกเขตลาวก็เติมนํ้ามันอยางเดยีวนะครับ  เงินทีเ่ขา
จังหวัดเราเลยน้ีละครับและอีกอยางหน่ึงสหัสขันธก็มภีสูิงหภูทีศ่ักดิส์ิทธิ์คนเทีย่ว
เยอะเราตอยอดไปเลยทํากระเซาลอยฟาลง  สะพานทีส่วยๆของเราก็มีมาเทีย่วมา
ไหวพระมีความสุขในการบริโภคอาหารทําใหเปนแหลงทองเที่ยวตอยอดไดใน
อนาคต  หลายปตอไปในอนาคตน้ีแหละครับเปนหนาเปนตาของจังหวัดกาฬสินธุ  
จาก  OTOP  เราผมก็ไปดบูอยสนิคาของเรามาตรฐาน  แตก็คลายกันหมดก็ดี
เหมือนกันก็ทําใหมี  OTOP  ก็เปนหนาเปนตาสินคาOTOPก็ดีอยูนะครับแตวา
อนาคตตอไป 5ป 10ป 20ป  ตอไปขางหนาเราหนาจะทําใหเปนหนาเปนตาของ
กาฬสินธุครับ  เพราะวาถนนหนทางก็คงจะเรียบรอยดแีลวลกูหลานเราก็จะได
เรียนทุนไดเยอะประเทศจีน  ประเทศอังกฤษไปไดเยอะน่ีถอืวาประสบ
ความสําเร็จ  อนาคตเราพฒันาขึ้นการศึกษาใหเปนหนาเปนตาเปนการพัฒนา
ประเทศชาต ิ พัฒนาคนอันดบัหนึง่กอน  ครับทานประธาน  ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุทุกทานครับ  

ที่ไดอภิปรายหลากหลายทุกมิติกอนที่จะรับหลักการของทานผูบริหารของเรานะ
ครับ มีทานสมาชิกทานใดมีความประสงคที่จะอภิปรายเพิ่มเตมิเชญิครับ เชญิทาน
วิรัตนเชญิครับ 

 



 ŚŚ

นายวิรัตน  ภูตองใจ  เรียนทานประธานสภาที่เคารพครับผมวิรัตน ภตูองใจ  สมาชิกสภา 
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต 2 อําเภอสมเด็จครับ สืบเนื่องจากเม่ือ
สักครูที่ผมไดขึ้นมาคร้ังแรกผมก็ไดสอบถามเกีย่วกับตัวเลขของงบกลางป 62 และ
ป 63 นะครับตางกันเยอะมากครับ ป 62 17 ลานกวา ป 63 ของเรา 172 ลาน
กวา ทานประธานที่เคารพครับกอนที่จะมีการรับหลักการในญัตตทิี่ทานนายก
เสนอน้ีครับ ผมเองก็อยากนําเรียนไปยังทานประธานผานไปยังทานผูบริหาร 
เพ่ือนสมาชกิหลาย ๆ ทานก็ไดอภิปรายในคําแถลงแลวกช็ีแ้จงใหทานนายกได
ชีแ้จงบางแลวก็เปนขอสอบถามไปบาง กส็ังเกตเห็นวามันครอบคลุมกันไปหมด
เพราะวาเงินงบกลางของเรายงัเหลอื 172 กวาลานบาทครับทานประธาน วันน้ีไม
วาจะมิติในดานการศึกษา มติดิานการสงเสริมคุณภาพชีวิต ไมวาจะเปนมิติเร่ือง
ของการทองเทีย่วการกีฬา หรือโครงสรางพ้ืนฐานตาง ๆ ทีค่ดิวาจะเปนเร่ืองสําคญั
ในชวงของการแปรญตัติน้ันเอง นะครับทานประธาน เพราะฉะนั้นเองผมจึงอยาก
เรียนถามผานทานประธานไปยังผูบริหารวาวันน้ีทานยังมีเวลาที่จะตองคดิตรึก
ตรองไปอีกหลายเร่ืองหลายอยางหลายมิติวา งบประมาณที่มีอยูในป 63 ทีเ่ราจะ
ไดใชเพื่อพัฒนาองคกรหรือพัฒนาประเทศชาตบิานเมืองโดยเฉพาะจังหวัด
กาฬสินธุของเราน้ัน ใหเกิดประสิทธิภาพทีสู่งสดุและเปนประโยชนตอพ่ีนอง
ประชาชนชาวจังหวดักาฬสินธุ กต็องกราบทานประธานนะครับวาวันนี้ทาน
สมาชิกเองหลาย ๆ ทานก็ไดฝากไดหลายมติิไมวาจะเปนการทองเทีย่วก็มีเขามา 
เห็นไหมครับวาทานประธานครับในหลักการในวันน้ี ตลอดจนที่ผานมาในการ
ประชุมสภานั้น ทานสมาชิกหลายทาน ก็ไดนําเร่ืองความทุกขรอน เร่ืองรองทกุข
ตาง แตละเขตพ้ืนที่ใน 18 อําเภอ 30 เขต ในจังหวัดกาฬสินธุของเรานั้นไดนํา
เรียนตอสภา ก็อยากจะใหทางคณะผูบริหารโดยเฉพาะทานนายกไดคดิตรึกตรอง
แลวพิจารณาใหครบทุกมติินะครับ เพราะวา 172 กวาลานบาทน้ี ยังรอที่จะ
ดําเนินการอยู ขอใหทานไดพิจารณาอยางถี่ถวนอีกคร้ังหน่ึงครับ ในวันน้ีเพื่อน
สมาชิกหลายทานก็ไดอภิปรายไปมากพอสมควรครับทานประธานผมก็ขอเสนอให
ทานไดขอมติในที่ประชุมครับทานครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย เชิญทานอุทยัครับ 
 
นายอทุัย แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภา ทานนายก ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ  

ผมอุทยั แกวกลา สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ เขตอําเภอฆอง
ชยัครับ ก็ถือวาทานผูบริหารทานไดทําหนาที่นําขอบญัญตังิบประมาณเขาสภา 
ตามระเบยีบกฎหมายภายใน 15 สงิหาคม นะครับ ผมคดิวาเปนความโชคดขีอ
คณะสมาชกิสภาชุดน้ี ชดุปจจุบันนะครับ เขาใจวาการทําขอบัญญตั ิ62 น้ี เปน
คร้ังที ่8 แลวก็ถอืวาเปนความโชคดีอยางยิ่ง ผมอยากจะทําความเขาใจทาน
ประธานนิดหน่ึงคําแถลงหนาที่หน่ึงทานประธานครับ กรณีมีแผนทีเ่ปนแผน
เก่ียวกับตัวรายละเอยีดตามเลมไมครบกันก็อยากจะใหสภาแหงน้ีได เขาใจตรงกัน
วาใหยดึตรงไหนเปนหลัก ก็คือวาในแผนที่หน่ึงที่ทานผูบริหารไดแถลงนะครับ ให
ยดึแผนไหนถูกตองก็คอืในหนาที ่1 ของ 3 เร่ือง งบดําเนินงานนะครับในเลมน้ี 
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211 ลาน แตในใบเสยีบน้ี 213 ลาน แลวกง็บลงทุนในเลมนี ้238 ลานนะครับ แต
ในใบเสยีบเขามาได 10 ลาน ผมไมไดเขาใจแตอยากใหสภาแหงน้ีไดมีความเขาใจ
ตรงกันวายดึตัวไหนเปนหลักจะไดไมถกเถยีงกันในทางที่จะประชุมกันตอไปนะ
ครับ ในสวนประเด็นที่สามนะครับผมอยากจะใหเจาหนาที่งบประมาณไดอธิบาย
เพ่ิมเตมินิดหน่ึงวา ปน้ี 62 และป 63 น้ี มเีน้ืองานเพ่ิมขึ้น 10 ลานบาท ก็ถอืวา
เพ่ิมขึ้นสงูมากเลยครับในป 26 กับป 63 มีเพิ่มขึ้น 120 ลานบาท ในระยะเวลาที่
มันมีไมถึงเอกสารที่แนบอยากใหเจาหนาทีง่บประมาณไดชีแ้จงวาในสวนเพ่ิมขึ้น 
เพ่ิมขึ้นในจุดไหนเพราะวาเยอะเหลือเกิน ถามาดูในรายละเอียดก็เห็นวา 
งบประมาณในสวนอ่ืนยังไมขยับมากจะมีเพ่ิมขึ้นกวา ปทีแ่ลวก็เฉพาะงบกลาง 
100 ลานบาท แตงบเพ่ิมขึ้น 120 ลานอยากใหตอบคําถามวาเพ่ิมขึ้นจากไหนนะ
ครับ ในประเด็นที ่4 ที่ผมอยากจะวาจริง ๆ หรือไมงบประมาณในเร่ืองบคุลากร 
บุคลากรในป 61 ตั้งไวที ่276 ลานเศษ ป 62 ตัง้ไวที่ 365 ลานเพ่ิมขึ้น 79 ลาน
บาท เพ่ิมขึ้นทั้งหมด เพ่ิมขึ้นจากป 62 เพ่ิมขึ้นจากป 61  79 ลานบาท พอมาป 
63 ลดลงจากป 62 23 ลาน จริงหรือไมเพราะดวยเหตุใดปกตแิลวเงินเดอืนถาเปน
ที่ถูกตองเปนจริงผมคดิวาไมนาจะลดขนาดน้ัน ลองดูนะครับ เปนขอสงัเกตวา
อยากจะใหไดดูในรายละเอยีดเชญิชวนทานสมาชิกสภาเห็นดวยที่จะรับหลักการ
แตอยากใหชวยกันในรายละเอียดวา ชวยดูรายละเอียดในชัน้แปรญตัติ
งบประมาณอยากใหทานสมาชิกสภาไดชวยกันยื่นคําแปรญตัตชิวยกันเพ่ือจะไดมา
ดูรายละเอียดดวยกันนะครับ ก็ถอืวาเปนหนาทีข่องทุก ๆ ทาน ทุกทานที่จะไดดู
งบประมาณขอบัญญตัิรวมกันนะครับ สําหรับผมก็มขีอสงัเกตอยูสองสามขอถา
ตอบไดก็อยากจะใหตอบเพือ่จะใหที่ประชุมสภาแหงนี้ไดเขาใจกอนที่จะไดรับ
หลักการวาระที่ 1 ครับ ขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานผูอภิปรายนะครับทานอทุยั มีสมาชิกทานใดมคีวามประสงคที่จะ

อภิปรายหรือไมนะครับ เชิญทานวรากรณ นะครับ 
 
นายวรากรณ  ภูอาภรณ  ทานประธานสภาที่เคารพ ทานคณะผูบริหาร ทานสมาชกิผูทรงเกียรต ิ

ทานผูเขารวมประชุมทุกทานกระผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุเขตอําเภอยางตลาด ทานประธานครับกอนอ่ืนตองขอ
ชื่นชมทานผูบริหารทีส่ามารถนํารางขอบญัญตังิบประมาณรายจายประจําป 2563 
ทันเวลาก็ไดเปดรางดูรายละเอียด ถึงอาจจะไมละเอียดเทาที่ควรแตก็ดูคราว ๆ ก็
บงบอกวิสยัทัศนทานผูบริหาร ทานมุงเนนที่จะพัฒนาจังหวัดกาฬสินธุไปทศิทางใด
ก็ดคูราว ๆ กค็รอบคลมุทุกดาน ในอํานาจหนาทีข่ององคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุของเราที่จะสามารถดแูลและก็พัฒนาจังหวัดไมวาจะเปนดานคุณภาพ
ชีวิต โครงสรางพ้ืนฐาน การศึกษา สาธารณสุข ประเพณีวัฒนธรรม 
สาธารณูปโภค สาธารณูปการ สิง่ตาง ๆ เหลาน้ีพอไดเปดดูรางขอบัญญตัิถงึแมจะ
ไมเนนดานใดดานหนึ่งแตกด็แูลวก็ ครอบคลุมทุกดานแตสิ่งที่นั้นฟงเพ่ือนสมาชกิ
อภิปรายหลาย ๆ ทานเปนหวงดานหน่ึงก็คือภยัพิบัติธรรมชาติ ทานประธาน ทาน
สมาชิก ทานมาจากอําเภอนามนไดอภปิรายเก่ียวกับเร่ืองภยัแลง มีทานสมาชิก
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บางทานฟงก็หัวเราะไป ซ่ึงผมก็เห็นคลอยตามทานอนันต จิตพันธ ขออนุญาตที่
เอยนาม ผมวาทานผูบริหารควรที่จะตระหนักแลวนะครับเร่ืองปญหาภยัแลง จาก
การลงพ้ืนที่ในเขตจังหวัดกาฬสินธุพี่นองประชาชนนอกจากเขตชลประทานนะ
ทานประธาน ฝนฟาไมอํานวยครับ ผมเชื่อวาปหนาพ่ีนองกาฬสินธุขาวไมมีกินหรือ
มีแตไมชนป ภยัแลงปน้ีหนักหนาสาหดัสรับทานประธาน อําเภอยางตลาดแมแตมี
พื้นที่ชลประทานบางสวนแตอกีสวนหน่ึงทีช่ลประทานไมไปถึงขาวยืนตนตายครับ
ทานประธาน สิ่งทีผ่มอยากอภปิรายก็อยากจะใหทานผูบริหารไดเลง็เห็นวา ปหนา
นี้พ่ีนองกาฬสินธุของเราขาวยากหมากแพงแนนอนสิง่ทีผู่บริหารที่จะชวยเหลือ
เกษตรกรพ่ีนองชาวกาฬสินธุ ทํายังไงใหพ่ีนองไดมีอาชีพเสริมนอกเหนือจากการ
ทํานา แหลงนํ้าเปนสิ่งสําคญั อยางทีท่านอนันต จิตพันธ ยกตัวอยางทําโซลาเซลล
ทําใหพ่ีนองเกษตรกรไดมีน้ําเพ่ือที่จะประกอบอาชีพเสริมนอกเหนือจากการทํานา 
เปนสิ่งดคีรับทานประธาน งบประมาณที่ผมดูในรางขอบัญญตัิงบกลางถึงแมจะ
ไดรับการชีแ้จงจากเขาหนาที่กองแผนบางสวนตั้งไวขอบญัญตัิรางขอบญัญตัิ
โครงการยังเขามาไมครบ แตอยากใหทานผูบริหารไดตระหนักวางบกลางเปนงบที่
จะชวยเหลือพี่นองไดเรงดวนฉกุเฉิน เพราะฉะนั้น ก็เปนไปได โครงการทีย่ังไม
บรรจุในรางขอบญัญตัิน้ีทีท่านเจาหนาทีก่องแผนไดชีแ้จง ผมอยากใหทาน
ผูบริหารไดเนนหรือเกีย่วกับเร่ืองแหลงนํ้า ชวยพ่ีนองเกษตรกรในปหนา สวนเร่ือง
อื่น ๆ ประเด็นที่สงสยัก็คอืเงินสะสมครับทานประธานเงินสะสมสามรอยกวาลาน
ตดิใจที่ระเบียบไวเทาไหร เราสามารถเอามาทําเปนโครงการเพ่ือพัฒนาใหพี่นอง
ชาวจังหวัดกาฬสินธุ ใหมคีวามกินดีอยูดีมากขึ้นไปกวาน้ีไหม ถาไมผดิระเบยีบ ไม
ผดิขอระเบียบอ่ืน ๆ เร่ืองเงินสะสมอยากใหทานผูบริหารไดรับไวชวยพิจารณา
ดวย สวนเร่ืองอ่ืน ๆ กค็รอบคลุมดคีรับทานประธานสวนปลกียอยกข็อใหทาน
สมาชิกชวยกันดแูลวกถ็าตดิใจสงสยัก็ขอใหชวยกันมาแปรญตัตชิวยกันก็ตอง
ขอขอบพระคุณทานผูบริหารแทนพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ ที่ทานไดเล็งเห็น
ความสําคญัในทุกมติเิหมือนทานวิรัตนวา ในทุก ๆ ดานในบทบาทอํานาจหนาทีท่ี่
องคการบริหารสวนจังหวัดของเราจะสามารถดแูลพ่ีนองประชาชนไดน้ีกต็อง
ขอขอบคุณแทนพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ ครับขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดมคีวามประสงคจะอภิปรายหรือไม ถาไมมีนะครับ 

จะใหทานผูบริหารได เชญิทานเกรียงศักดิ ์
 
นายเกรียงศกัด์ิ  พันโกฎ ิ  เรียนทานประธานที่เคารพผมเกรียงศักดิ ์พันโกฎ ิสมาชิกสภาองคการบริหาร 

สวนจังหวัดกาฬสินธุ อําเภอเมืองครับ ทานประธานครับที่จริงก็ผมก็คดิอยางทาน
ประธานวาผูบริหารทานควรที่จะตอบไดแลว แตวาขออนุญาตเพ่ิมเตมิในประเด็น
ที่ อยากจะใหผูบริหารไดตอบวา การแกปญหาทีท่านสมาชิกไดนําเสนอไปแลวน้ี 
ทานมีความคดิอยางไร ทานเห็นดวยหรือไมอยางไร เพราะวาบางคร้ังโดยเฉพาะ
งบกลางหรือวาเงินสะสมอะไรก็แลวแต ในสภาพอยางน้ีทานจะแกดวยขอบัญญตัิ 
63 น้ี กอนที่ทานผูวาราชการจังหวัดจะเห็นชอบพิจารณาทานประธานกอนที่สุด
งบประมาณโดยเฉพาะไตรมาสแรกเปนรายจายประจําเกือบทั้งหมดทานประธาน 
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ผมเกรงวาถาทานบอกวาจะนําราง จะนําขอบัญญตัิป 63 ไปแกปญหาภยัแลว 
อุทกภยั ทานสมาชิกไดเปนหวงทานประธานเพราะอะไรครับทานประธานทานรู
ไมครับชาวนาไมขายขาวครับ ทานไปถามโรงสสีิครับเขาไมขายขาวครับ และขาย
ก็ราคาสูงดวยครับทานประธานกระทบทุกอยางครับ ถาทานไมเชื่อทานก็ไปซ้ือ
ขาวกิโลกรัมดูครับราคาเดิมไหม เขาไมขายขาวชาวนา เพราะวาเขาใจวาขาวเขา
จะรอดหรือไมรอด ไมใชเร่ืองเลน ๆ ครับทานประธาน เลนตอไปไมไดอีกแลวครับ
ทานประธาน 1. ถานํามาใชจะมีประโยชนครับ ถาจดไวน้ีมันก็ เหมือนกระดาษ
ครับทานประธาน เพราะวาเงินที่ทานสมาชิกใหขอสังเกต ใหคําแนะนําวาทานจะ
ใชไดหรือไมอยางไร ทานจะกันไวเทาไหร ทานจะนําไปใชเพือ่แกปญหาของพ่ีนอง
ประชาชนไดทันทวงทีไหม โดยที่ทานไมตองอางงบตาง ๆ ครับทานประธาน มัน
ยังอีกนาน แตวาใกลนี้ ประชาชนไมใหโอกาสเรานะครับทานประธานครับขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมเชิญครับ ถาไมมีผมจะใหทาน 

ผูบริหารไดตอบขอซกัถามครับที่เพ่ือน ๆ สมาชิกชวยอภปิรายทกุ ๆ ทานนะครับ 
เพ่ือความสบายใจกอนที่จะรับหลักการ กอนที่จะรับรางขอบญัญตัิ ป 2563 ขอ
เชญิทานผูบริหารเชิญครับ 

 
นายประยงค  โมคภา  ทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  ทานสมาชิกสภา 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ผูทรงเกยีรตทิี่เคารพ ทกุทานครับ ตองกราบ
ขอบคุณทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุนะครับที่ไดกรุณาไต
ถามในบางเร่ือง ในบางขอทีย่ังไมชดัเจน ผมในนามนายกองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ ก็ขออนุญาตนําเรียนเปนบางขอนะครับสําหรับในบางขอน้ัน ที่
ถามมาอยางเชนกรณีการขดุบอ กรณีทําแท็งคน้ํามแีผงโซลาเซลล ในทํานองน้ีนะ
ครับก็จะทําไดหรือไมไดขึ้นอยูกับเปนกรณีไป สวนที่ชดัเจนที่อยากใครขออนุญาต
ใหเจาหนาทีเ่ปนคนผูตอบก็คือเร่ืองงบทีเ่พ่ิมขึ้น 120 ลาน ตอนนี้ผมก็จะใครขอ
อนุญาตใหคุณวนิดา อําภรณ เปนผูตอบและเร่ืองงบบคุลากรที่ ป 61 , 62  ป 63 
นะครับ ก็เร่ืองที่สามารถที่จะตอบได สวนในเร่ืองทีเ่ปนขอเสนอแนะ ทางฝาย
บริหารก็จะรับไวนะครับเชน การสงเสริมการทองเทีย่วทีท่านสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดเสนอแนะเชน ใหเอาตัวอยางจัวหวัดสงขลา หรือ
ทํากระเชาตาง ๆ ของอําเภอสหสัขันธนะครับ อันน้ีก็จะรับไวนะครับ สวนที่เสนอ
ในเร่ืองของเขื่อนยางกค็งจะรับไวเชนเดยีวกันนะครับ หรืองานแขงเร่ือตาง ๆ แลว
ก็เปนขอเสนอทีด่ี ๆ จากสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจัวหวัด นะครับเร่ืองภยั
พิบตัิ แลวก็ในเร่ืองใหพิจารณานําเงินสะสมมาใชใหเปนประโยชน ตอพ่ีนอง
ประชาชนทางฝายบริหารกข็อรับไวนะครับในโอกาสน้ีในเร่ืองงบที่เพ่ิมขึ้น 120 
ลานบาทและงบของบคุลากรขออนุญาตคุณวนดิา อําภรณ เปนผูตอบครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับคุณวนิดา เชญิครับ 
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นางวนิดา อําภรณ  กราบเรียนทานประธานสภา คณะผูบริหารทุกทานและทานสมาชิกสภา 
ทุกทานคะ ดฉิันนางวนิดา อําภรณ หัวหนาฝายงบประมาณ และพัฒนารายไดขอ
ชีแ้จงในรายละเอยีดที่เพ่ิมขึ้นของงบประมาณรายจายประจําป 2563 สืบ
เน่ืองจากวา ในป 2562 คาใชจายในดานคาปวยการของ อสม. จะตั้งไวอยูที ่
133,524,000 บาทนะคะ สวนในป 63 สดัสวนทีเ่พ่ิมขึ้นคือ ไดรับเพ่ิมขึ้นอีกจาก 
400 บาท จาก 600 บาท จึงทําใหงบประมาณของเราเพ่ิมขึน้เปน 220,992,000 
บาทคะซ่ึงสดัสวนทีต่างกันก็คอือยูที ่87,468,000 บาท ซ่ึงในสดัสวนของงบ
บุคลากรนะคะอันเนื่องจากวามันเปนงบที่เยอะก็จะขอนําชี้แจงในรายละเอียดใน
ขั้นของการแปรญตัติก็เพราะวาเราตองใชในรายละเอียดกันนะคะ คะขอบคุณคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานผูบริหารนะครับ คอืเราก็ในทีป่ระชุมไดอภิปรายมาพอสมควร 

กันแลวนะครับ ทานเกรียงศักดิ์ มีอะไรเพ่ิมเติมเชิญครับ 
 
นายเกรียงศกัดิ์  พันโกฏ ิ  เรียนทานประธานครับผมเกรียงศกัดิ์ พันโกฏิ ผมเขาใจไดครับทานประธาน 

วาเราประชุมมาพอสมควรแตวาเรายังไมไดประเด็นที่เพื่อนสมาชิกหลายทานได
อภิปรายไป วางบตางที่จะไปแกปญหาอทุกภยัหรือเร่ืองการทองเทีย่วอะไรก็
แลวแต เรามีเงินอยูเทาไร จะใชไดเทาไหร เราไมจําเปนตองไปถามกันทีหลังครับ
ทานประธานผมมองดแูลวผมวาเราก็พรอมที่จะตอบกันในสภาโดยขอมูลตรงน้ัน ผู
ที่ตอบในสภาทานก็คดิวาจะตอบไดผมไมไดบอกทานประธานวากองคลัง ทาน
ประธานครับเราจะไดอะไร เราจะไดเขาใจกันวาใชไดตรงไหนอยางไร มากนอยแค
ไหนเราไมตองไปถามกันที่หองครับทานประธาน ถามกันทีห่องประชุมสภาตรงน้ี
เลย ผมก็เลยนําใหทานประธาน ขอความกรุณาทานประธานใหผูบริหารไดตอบใน
ประเด็นที่วาทานสามารถใชเงินสํารองจายคงคลงั เงินอะไรก็แลวแตใชไดมากนอย
ขนาดไหนทานประธานโดยไมตองรองบประมาณ 63 ทานประธานครับ ขอความ
กรุณาทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชญิทานนายกไดตอบคําถามของทานผูอภปิรายในหัวขอความเดือดรอน 

ของประชาชน เชิญครับ 
 
นายประยงค  โมคภา  ทานประธานสภา ทานสมาชิกสภา ทีเ่คารพทกุทาน ตามทีท่านสมาชกิสภา 

องคการบริหารสวนจังหวัดไดไตถามวา ผูบริหารสามารถที่จะใชเงินเทาไหร คงจะ
เปนเงินสะสมนะครับ ในเร่ืองนี้ผมใครขออนุญาตใหทานผูอํานวยการกองคลัง 
เปนผูตอบนะครับวา ฝายบริหารสามารถที่จะนําเงินสะสมมาใชไดเทาไหรและจะ
เหลือใหสํารองไวเทาไหรใหชดัเจนนะครับเพ่ือความใจที่ตรงกันขออนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเรียนเชญิทานผูอํานวยการกองคลัง เชิญครับ 
 
นางทุเรียน  ศรีสงคราม  กราบเรียนทานประธาน ทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

ที่เคารพทุกทาน สําหรับตัวยอดเงินสะสมที่อยูในหนาคําชี้แจงขอบัญญตัิ
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งบประมาณรายจายนะคะมียอดที่จะไมตรงกันเทาไหรในงบวันที่ 31 กรกฎาคม 
2562 น้ี มัน 36,669,336.34 บาท  ซึ่งนั้นก็คอืตัวหนังสือนะคะแตยอดเงินที่จริง 
ๆ แลวมันจะสามารถที่จะเอาไปกันไปใชไดก็แต 13,966,504 บาท ซึง่เงินตรงน้ีมัน
มีระเบียบใหมเมื่อป 61 ออกมาลาสดุ มันจะใชยากมากสําหรับเงินสะสมตัวน้ี
เพราะวาตามระเบียบเดิมเขาบอกวาใหสถานะการเงินการคลัง มคีวามม่ันคงแต
ระเบียบตัวใหมเขาจะบอกวาใหกันกันไวเลยเงินเดือน คาตอบแทนสามเดือน 
อยางนอยแลวก็ใหกันไวอีก 10% ของงบประมาณรายจายทีเ่ราตั้งจาย 
เพราะฉะน้ันแลว เมื่อบวกลบคูณหารแลวมันจะใชยากมาก อันน้ีพอเลยไปถึงเงิน
ตัวเงินสะสมสํารองเงินสะสมนะคะมันก็จะมีระเบียบตอไปอกีวามันจะตอเน่ืองจาก
เงินสะสมหากมีไมพอใชหรือมเีงินสะสมเพยีงพอเทาน้ันเทาน้ี แลวเราถงึจะใชได 
เพราะฉะน้ันแลวเราดูในเน้ือหาของระเบยีบแลวใชยากมาสําหรับเงินตัวน้ีนอกจาก
จะมีหนังสือสัง่การเปนกรณีพิเศษใหเราใชอยางโนนอยางนี้เหมือนกบัปที่ผาน
มานะคะ ดฉิันก็ขอนําเรียนใหทานทราบเบื้องตนคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานผูบริหารที่ ไดใหผูอํานวยการกองคลงัไดตอบขอซักถามของ 

ผูอภิปราย ทานเกรียงศักดิ ์มีอะไรเพ่ิมเติมขอสงสยัหรือไมครับ เชิญครับ 
 
นายเกรียงศกัด์ิ  พันโกฎ ิ  เรียนทานประธานที่เคารพผมเกรียงศักดิ ์พันโกฎ ิผมสมาชิกสภาองคการ 

บริหารสวนจังหวัด อําเภอเมืองครับ ไมไดดื้อร้ันอะไรครับทานประธานพอตอบ
แลวก็ยงัมีความสงสยัอยูวา ใชยากมาก ตกลงใชไดไหม หรือใชไมได ใชยากเพราะ
มีกติกามาก เพราะวา ทานประธานครับ บทความยากงายอยาลืมวาองคกรของ
เราน้ีเปนนิติบคุคลนะครับทานประธาน คดิเองทําเองได ถูกตองตัวบทกฎหมายก็
ทําได แตวาเรารอแตหนังสือสั่งการ หรือเราจะคิดยงัไงผมคดิวาระหวางหนังสอืสัง่
การกับระเบียบที่ใหทําไดอันไหนมันใหญกวากัน ทานประธานครับ ทานประธานมี
ลูกชายเปนนักกฎหมายทานลองถามลูกชายทานดู วาเรามหีนาที่เราทําไดไหม 
หรือตองรอวา กรณีมีภยัแลงน้ี เอาอยางนั้นจริง ๆ ขาวปลาจะกินจริง ๆ 
ประชาชนไมมีเปอรเซ็นตจริง ๆ จะเอาอยางนั้นหรือ ทานประธานถาอยางน้ัน ผม
ก็เกรงวาเราจะไมถึงวันน้ันสักวัน ผมคดิวาถาเราไมแกปญหา ถาเราไมวินิจฉัย 
ทานประธานครับ วันน้ันผมไปรวมงานวันกํานันผูใหญบาน สมเด็จพระสังฆราช
ทานใหพรผูใหญบานมา ทานบอกวาใหมี 4ว  ทานประธานครับ ทานประธาน
อาจจะเคยไดยินถาทานไปรวมงาน มีวินยั มีวิชา มีวิจารณญาณ และก็มีวิจัยครับ 
ทานประธานครับเอามาใชเถอะครับ คําวาวิจัย บางคร้ัง กฎหมายเขาเขยีนมาให
เราพิจารณานะครับถาทานพิจารณาวาแตประชาชนไมรอดไมไดครับทานประธาน 
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณผูอภิปรายนะครับ เรายังอยูในระเบียบรับหลักการนะครับ  

ของขอบัญญตัิ ป 2563 นะครับ ทานวรากรณ มีอะไรเพ่ิมเตมิเชญิครับ 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ   ขอบคุณทานประธานที่เคารพ ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชกิสภาองคการ 
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บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอยางตลาด  ครับ ประธานที่เคารพครับพอดี
ไดพิจารณาราง รอบหน่ึงก็คอืไปเปนในรางหนาที่ 4 โครงการจัดการเลือกตัง้นายก
และก็สมาชิกซ่ึงป 2563 ตั้งไว 20 ลาน ก็จําไมผิด ป 2562 ตั้ง 20 ลานเหมือนกัน
แลวก็มีการโอนลด 5 ลาน ทราบวาในปงบประมาณ 2562 เหลือระยะเวลาอีก 2 
เดอืน ผมแลวก็สมาชิกหรือวาผูบริหารคงจะพออนุมานไดวาคงจะไมมีการเลือกตั้ง
แนนอน เพราะฉะน้ัน อยากทราบวาเงินทีเ่หลือ 15 ลานในขอบัญญัติ
ปงบประมาณ รายจาย 2562 15 ลานนี้เรานาจะเอามาทําประโยชนใหกบัพ่ีนอง
ประชาชนแกไขปญหากับพี่นองในบางสวน ซ่ึงในป 2563 ทานผูบริหารไดตัง้
งบประมาณเพ่ือที่จะใชเลือกตัง้นายกและสมาชิกไว 20 ลาน เพราะฉะน้ันฝาก
พิจารณาไมวาจะเปนทางผูบริหารก็ดี หรือวาทานสมาชิกก็ดเีราสามารถนํา
งบประมาณในป 2562 จํานวน 15 ลานน้ี มาแกไขปญหาความเดือดรอนของพ่ี
นองประชาชนได เราก็นาจะรวมกันคดิรวมกันทําครับทานประธาน ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   คือจริง ๆ สมาชิกทกุทานในขอบญัญตัิป 63 ทานคงจะสงวนคําแปรไดเพราะวา 

ในขั้นรับหลักการกอน รับหลักการคือความคดิของสมาชิกทกุทาน คือเห็นความ
เดอืดรอนของพวกเราเปนหลักนะครับเราก็อภปิรายมาพอสมควรแลว เชญิทาน
วุฒิศักดิ ์เชิญครับ 

 
นายวุฒิศักด์ิ  พลเสนา  ทานประธานครับ กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ คณะผูบริหาร  

ทานสมาชิกผูทรงเกียรตทิุกทาน ซ่ึงเดีย๋วน้ี คือสมาชิกมองวานะครับ ปญหาภยั
แลงคือปญหาสําคัญอยางยิ่งสําหรับชาวกาฬสินธุหรือแมแตจังหวัดอ่ืนนะครับ  ก็
มองถึงตัวไหน ตัวไหนที่จะสามารถที่จะทําไดเลยไมตองรอปงบประมาณ 
ขอบัญญตัปิ 63 มสีมาชิกบางทานถามถึงเงินสะสมก็ไมสามารถใชไดหรือใชไดแต
นอยเกินเงินทานวรากรณ ทานวา 15 ลาน แลวผมมองตัวนีค้รับ หนา 112/114 
เงินสํารองจายตั้งไว 127,590,210 บาท รายละเอยีดเพ่ือใชจาย กรณีฉุกเฉินสา
ธารณภัยเกดิขึ้น หรือบรรเทาความเดอืดรอนของพี่นองประชาชน ตรงเลยครับ 
ชดัเจนเลยครับ แจ็คพอตเลยครับผม ผมถามวาเงิน 127 ลาน เราสามารถที่จะเอา
ตรงนั้นเงินตัวนี้มาทํากอนไดไหมนะครับ ทําอะไรก็แลวแตที่เก่ียวกับภยัแลง แคน้ี
ครับทานประธาน 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกทุกทานนะครับกอนที่จะมาการอภิปรายตอไปขอที่ประชุม 

พัก 5 นาทคีรับ 
    เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ มาครบองคประชุม 

แลวนะครับ กข็อเปดการประชุมตอเลยนะครับ มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายใน
ญัตต ิเชิญทานสุรพงษ เชิญครับ 

 
นายสุรพงษ พลซือ่  ขออนุญาตนะครับทานประธานสภาทีเ่คารพ ผมสุรพงษ พลซ่ือ ส.อบจ.  

กุฉินารายณ ในเร่ืองขอบัญญตัิป 63 น้ันเราก็อภปิรายมาพอสมควร เพื่อนหลาย
คนหลายทานอภปิรายผมก็พอเขาใจในความรูสึกนะครับ แตทุกคนนั้นเปนหวง 
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แตดวยหลักการแลว ทุกคนมองวาภยัแลงขอชี้แจงผมก็ไมใชผูบริหารนะครับแตขอ
ชีแ้จงแทนนิดหน่ึงในฐานะที่น่ังฟงดวยกัน ในฐานะที่รับฟงทานเพ่ือนสมาชกิที่
อภิปรายความจริงแลวเพื่อนหวงภยัแลงทานผูบริหารก็ไมไดน่ิงนอนใจครับ ผม
เขาใจแตวาโดยหลกัการในการปฏบิตัิแลวถาจะแกภัยแลวจริง ๆ ผมถามหนอย 
ถามยอนถงึไมไดถามใครนะครับคดิดวยกันวา สมมตุิจะแกภยัแลงจะแกย็ังไง ทาน
ตอบไดไหมคดิอยางเดยีวบอกวาขดุลอก ก็คงตอบแทนทานอีกวาทานคดิยงัไงวา
ขดุลอกถามวาทานจะไปขุดที่ไหนเรากําลังหารือในหลกัการสมมุติวาขดุในไรนา
ของเอกชน ดูวาระเบียบนีพ้อที่จะยกเวนระเบียบไดไหมเรากําลังจะหารือใน
ประเด็นน้ัน แตไมไดหมายความวาจะตองแกภ็ยัแลงอยางน้ี ๆ ผมขอถามยอนทาน
หนอยวาทานจะแกอะไร แลงๆ ทั้งจังหวัด ถาจะแกระดับประเทศก็คือฝนเทยีม 
เพราะฉะน้ันใน อบจ. กาฬสินธุเรากําลังคดิ เราจะนอกกรอบไดไหมเปนยังไงแตวา
ทานจะขุดลอกขออนุญาตเอยนามทานอนันต นะครับ พาดพิงในสิ่งทีถู่กตองถา
สมมตุทิานจะขุดลอกปรับปรุงแผนทานมีในแผนไหม ถามีแผนผมอธิบายใหทาน
อนันตนะครับ ถาไมมีแผนจะปรับชวงไหน เม่ืออยูในงบกลางก็สามรรถ
ปรับเปลีย่นไดอยูแลวอยูในชั้นแปร เพราะฉะน้ันสิ่งเหลานีท้กุคนไมใชผูบริหาร
ไมไดฟงแลวไมไดน่ิงนอนใจคดิเหมือนกันครับผมกค็ดิก็กําลังจะปรึกษาหารือกันอยู
วาจะดําเนินการก็ยังไงจะแกไขยังไง เพราะฉะน้ันเราอภิปรายมานานแลวเรา
เขาใจวามันมีวาระที่สองทีส่ามเราคอยคยุกันนะครับ เรายังมีเลือกคณะกรรมการ
เรายังมีหลายขั้นตอนจะสี่โมงแลว ขอใหทานประธานลงมติไดแลวครับขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานครับ จะเพ่ิมเติมหรือครับ เชญิทานอนันต จิตพันธ 
 
นายอนันต จิตพันธ  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพและสมาชิกที่ทรงเกยีรติทกุทานครับ  

อันที่ผมอยากถามเมื่อตะกี้กอนที่จะพัก 1 ผมเห็นทานปลดั ซ่ึงทานมีความรู
ความสามารถในเร่ืองน้ีแลวก็ตัดสินใจเร่ืองนีส้ามารถที่จะสั่งได ผมถือวาเปน
พอบานนะครับในความคดิของผมตรง ๆ เปนผูใชกฎหมาย ที่ผมอยากพูดตอหนา
ปลดัผูถอืกฎหมายผูถือระเบยีบแหงองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไมใช
นายกเปนคนถือนะครับ อันน้ีความคดิของผมนะไมรูจะผิดหรือถูกแตวาผมเขาใจ
วาอยางนั้นทําไมถงึเขาใจวาอยางน้ัน เวลาจะทําโครงการเขาไปเสนอใหนายก 
นายกกต็องบอกวาปรึกษาทานปลดักอน ปรึกษาการคลงักอน ปรึกษาคนน้ันคนนี้
กอนวาจะทําไดไหมผดิระเบยีบไหมนะครับเพราะฉะนั้นไมรูจะถูกหรือเปลาผมก็ไม
รูนะแตผมเขาใจวาอยางน้ัน ขอที่จริงก็เปนอยางนั้นครับ ผมก็รูนะครับ ถามันไมมี
ระเบียบไมมีรางมาจากอําเภอ ไมมีอยูในทีเ่ราทําไวมันทําไมไดเดีย๋วครับอยาพ่ึง
ประทวงครับทานใหผมพูดจบกอน 

 
ประธานสภาฯ   เชญิทานมีอะไรเชิญทาน 
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นายวุฒิศักด์ิ พลเสนา  คือกราบเรียนทานประธานที่เคารพ คือประทวงของผมขอประทวง 
ทานประธานครับตามขอบังคับที่ 68 ครับระเบยีบวาระการประชุม 63 วรรค 2 
ทานประธานครับขอใหทานถอนนะครับ 

 
ประธานสภาฯ     ขอใหทานถอนคําพดูครับทานอนันต  
 
นายอนันต จิตพันธ  ครับผมถอนก็ไดครับ ผมถอนครับแตวาผมขออนญุาตถามคอื ผมไมไดดาใคร 

ถือวาไมผดิกฎหมาย ผมดาตัวเองมันผดิใคร อันน้ีเอาระเบียบมาใสกันเลยก็ไดครับ 
ผมไมไดดาพาดพิงถึงใครผมจะมาขอโทษผมไดยังไงทานประธานครับขออนุญาต
ผมพูดใหจบครับทานประธานผมอยากถามวาจะทําไดไหมใหฝายบริหารตอบให
ผมวาทําไดไหมนะครับ ขอที ่1 ขอที่ 2 ตอบแค 2 ขอใหผม ผมก็จะไดหยดุญัตติ
ผมก็ไมถามอีกผมอยากถามแคน้ีใหฝายบริหารตอบผมดวยครับ 

 
ประธานสภาฯ   คือทีท่านอนันต ไดอภิปรายนะครับ สงสยัทานจะไมไดอยูในที่ประชุมทาน 

ผูบริหารบอกวาทานจะรับไวนะครับ ของทานของผูอภิปรายทุกทานสิง่ใดทีถู่ก
กฎหมายและระเบียบทานจะรับไว ทานอภิปรายบอกวาเร่ืองขดุเจาะบอบาดาล 
เร่ืองโครงการประปาทุก ๆ ทานนะครับถาทําไดทานก็ทําใหทานสวนเรายังอยูใน
ญัตตเิร่ืองรับหลักการป 2563 อยูนะครับทานถาทานสมาชกิทานใดนะครับ 
อยากจะเสนอแนวทางอยากทํา อภิปรายทีเ่ปนความเดือดรอนทั้ง 18 เขตเรายัง
อยูในขั้นคณะกรรมการแปรฯอยูนะครับ เชิญทานเกรียงศักด ิมีอะไรเพ่ิมเติมเชญิ
ครับ 

 
นายเกรียงศกัด์ิ  พันโกฎ ิ  ทานประธานครับ ที่จริงผมประทวงทานประธานใหเพ่ือนสมาชิกไดกลาววา 

 ทานปลัดมีความเหนือกวาทานนายก แลวก็เร่ืองการบงัคับบัญชาทานประธาน
ทานประธานมันอยูในระเบียบวาระอยูในการประชุม ผมเกรงวามันไมคอยถกูตอง
ทานประธานเพราะวาทานนายกเปนผูบังคับบัญชาทานปลดัซึ่งเปนหัวหนาสวน
ราชการในองคการบริหารสวนจังหวัดทานประธานแลวมีการรับรองรายงานการ
ประชุมอยูทานประธานครับผมขอเสนอทานประธานใหเพ่ือนสมาชิกไดถอนคําพูด
เก่ียวกับการบงัคับบัญชาดวยครับ 

 
ประธานสภาฯ   ตามทีท่านเกรียงศกัดิ์ เสนอใหทานถอน ผมใหทานอนันต จิตพันธไดถอน 

ไปแลว โอเคครับเชิญ ใหทานเกรียงศักดิต์อบนะครับ 
 
นายเกรียงศกัด์ิ  พันโกฎ ิ  ทานประธานครับ ทานอนันตถอนคําวาคําหยาบนะครับ เก่ียวกับการบังคับ 

บัญชาครับทานประธานครับ 
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณครับขอใหทานอนันต จิตพันธไดถอนคําพูดครับเชญิครับ 
 
นายอนันต  จิตพันธ  ครับทานประธานที่เคารพและผูทางเกียรตทิุกทานครับ ทีผ่มพูดเม่ือสักครู 
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มันเขาใจอยูสองแงสองมุมนะความหมายนะครับเขาใจไหมครับ ที่ผมพดูปลดั
เกือบจะเปนพอบานทีด่แูลระเบียบของ อบจ. นะครับทานนายกจะทําโครงการ
อะไรเร่ืองระเบียบอะไรก็ตองถามทานปลดันะครับเพราะวาทานปลดัทานจะเปน
คนทีถ่ือกฎหมาย เปนผูถือกฎหมายเพราะฉะน้ันแลว ทีผ่มอยากพูดตะก้ีเพราะวา
ผมอยากใหทานปลดัอยู ทานปลดัจะไดอธิบายทําไดไมไดนะครับ น้ีผมพูดอยางนี ้
ที่วาทานปลดัเปรียบเหมือนผูบังคบับัญชามันก็ผูบังคับบัญชาทางฝายกฎหมาย แต
วาถาตามอันนี้ทานนายกก็เปนผูบังคับบัญชาอีกทีหนึ่งแตทางดานการกฎหมาย
ทางดานการกระทําผมเขาใจวาขึ้นอยูทีป่ลดัหรือเจาหนาที่นะครับ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณครับ ถอืวาถอนนะครับ มีทานสมาชิกสภาทานใดมีความประสงคจะ

อภิปรายอีกหรือไมครับ เชญิครับ  ถาไมมีจะขอมติจากที่ประชุมวาจะรับหลักการ
แหงรางขอบญัญตัดิังกลาวหรือไม 

    - เชญิทานเลขานุการตรวจนับองคประชุม ครับ 
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภาฯที่เคารพ ขณะนี้มีทานสมาชิกสภาอยูในที่ประชุม

สภาแหงนี ้จํานวนทั้งสิ้น 19 ทาน  รวมทั้งทานประธานสภาดวยครบองคประชุม
คะ 

 
ประธานสภาฯ   19  ทานนะครับ 
    สมาชิกทานใดเห็นชอบรับหลักการ แหงรางขอบัญญัติองคการบรหิาร 
    สวนจังหวัดกาฬสินธุ เรือ่งงบประมาณรายจายประจําป งบประมาณ  
    พ.ศ. 2563 ในวาระที่ 1 ยกมือข้ึนครับ 
    18  เสียง 
    - สมาชิกทานใดไมรบัหลักการแหงรางขอบัญญัติองคการบริหาร  
    สวนจังหวัดกาฬสินธุ เร่ืองงบประมาณรายจายประจําป งบประมาณ  
    พ.ศ. 2563 ในวาระที่ 1   ยกมือข้ึนครบั 
    ไมมีนะครับ 
    งดออกเสียง  จํานวน  1  เสียงนะครับ 
    ถอืวาที่ประชุมมีมติเหน็ชอบรับหลักการแหงรางขอบัญญัติองคการบรหิาร 
    สวนจังหวัดกาฬสินธุ  ประจําปงบประมาณ พ.ศ. 2563 นะครับ 
    
    ครับเม่ือสภารับหลักการแลวใหประธานสภาสงรางใหคณะกรรมการแปรญัตต ิ
    พิจารณาเชิญทานเลขานุการสภาฯ ชีแ้จงระเบียบทีเ่ก่ียวของ ครับ 
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนทานประธานสภา และทานสมาชิกสภาทกุทาน ตามระเบียบ

กระทรวงมหาดไทย วาดวย ขอบังคับการประชุมสภาทองถิน่ พ.ศ. 2547 แกไข
เพ่ิมเตมิ ฉบับที่ 2  พ.ศ. 2554  ขอ 106 กรรมการสภาทองถิ่นพนจากหนาที่เม่ือ  

1. ลาออกโดยยื่นหนังสือลาออกตอประธานสภาทองถิ่น  
2.  ตาย   
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3. สมาชิกภาพของสมาชกิสภาทองถิ่นของผูน้ันสิ้นสุดลง        
4. เลือกคณะกรรมการสภาทองถิ่นขึ้นใหม หรืองานที่ไดรับมอบหมาย

เสร็จสิ้นลง   
5.  สภาทองถิ่นมีมติใหพนจากหนาที ่ 
ซึ่งรายชื่อคณะกรรมการแปรรางขอบัญญตัอิงคการบริหารสวนจังหวัด 

ประจําป  2562  เดมิ ประกอบดวย   
    
1. ทานเกรียงศกัดิ์ พันโกฏิ   
2. ทานอุทยั  แกวกลา 
3. ทานสุรพงษ  พลซื่อ  
4. ทานราเมศร เลศิล้ํา                                      
5.ทานคงเดช เฉดิสถติย  
6. ทานวรากรณ ภูอาภรณ  
7. ทานชุมพล  หลักคํา  
คณะกรรมการสภาทองถิ่น ม ี2 ประเภท ตามขอ 103    
1. คณะกรรมการสามัญ ก็ประกอบดวย สมาชิกสภาทองถิ่นที่จํานวนไม

นอยกวา 3 คน แตไมเกิน 7 คน   
2. คณะกรรมการวิสามัญ ประกอบดวย สมาชกิสภาทองถิ่น หรือบุคคลที่

ไมไดเปนสมาชกิสภาทองถิ่น มีจํานวนไมนอยกวา 3 คน แตไมเกิน 7 คน  
คณะกรรมการแปรญัตตเิปนคณะกรรมการสามัญทัง้หมด 
สําหรับวิธีการเลือกสมาชกิสภาทองถิ่น ตามขอ 107  

1. สมาชิกสภาทองถิ่น หรือนายกองคกรปกครองสวนทองถิน่  
2. ถาสมาชิกสภาทองถิ่นเปนผูเสนอตองมสีมาชกิสภาทองถิน่รับรองไม

นอยกวา 2 คน  
3. ถาผูบริหารทองถิ่นเปนผูเสนอไมตองมีผูรับรอง  
4. การเสนอชือ่ใหเสนอได โดยไมจํากัดจํานวน เวนแตที่ประชุมมีมติเห็น

เปนอยางอ่ืน  
5. นําวิธีการเลือกขอ 12 มาใชบงัคับการเลือกคณะกรรมการให

ดําเนินการเลือกทลีะคนจนครบ   
6. ในการเลอืกคณะกรรมการ ถามีการเสนอชือ่ผูสมควรไดรับการแตงตัง้ 

เขารับตําแหนงละ 1 คน ถือวาผูนั้น ไดรับเลือกตามขอ 14 คะ ขอเรียนเชิญทาน
ประธานตอคะ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานเลขานุการสภาครับ ที่ไดชีแ้จงระเบยีบที่เกีย่วของนะครับ 
    กอนที่จะมีการเลือกคณะกรรมการผมขอหารือทานสมาชกิวา ตามระเบียบแลว 
    การตั้งคณะกรรมการไมนอยกวา 3 คน แตไมเกิน 7 คน ผมขอหารือทานสมาชิก
    วาจะตั้งจํานวนก่ีคนครับ 
    -  เชิญทานสมาชิกสภาเสนอครับ 
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นายวรากรณ  ภูอาภรณ เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอยางตลาด ทานประธานครับ ผมขอเสนอใหมี
คณะกรรมการแปรญัตตซ่ึิงมาจากสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด จํานวน 
7 คน ทานประธานพิจารณาครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรอง 2 ทานครับ  

ทานเกรียงศักดิ ์พันโกฏ ิ ทานอุทัย  แกวกลา  
    - มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมคีวามเห็นเปนอยางอื่นอีกหรือไม 

-  ถาไมมถีือวาคณะกรรมการแปรญัตติซึง่มาจากสมาชกิสภาองคการบริหารสวน
จํานวน 7 ทานนะครับ  

     ลําดบัตอไป เปนการเลือกคณะกรรมการแปรญตัติรางขอบญัญตั ิ
    งบประมาณรายจายประจําป  พ.ศ. 2563  ใหทานสมาชกิเสนอชื่อ 

คณะกรรมการทีละคนนะครับ 
    - เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 1  ครับ 
 
ด.ต. วิรมณศักด์ิ  วงศธเิบศร ทานประธานสภาที่เคารพครับ  ผมวิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร จากอําเภอนาค ู ขอ

เสนอชื่อคณะกรรมการคนที่ 1 ทานเกรียงศกัดิ์  พันโกฏิ ครับ 
 
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 

1. นายวรากรณ  ภูอาภรณ 
2. นายคงเดช  เฉดิสถติ  ผูรับรองครบครับ 
มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม             ถาไมมี
ถือวาที่ประชุมมีมติเลือกทานเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  เปนกรรมการคนที ่1 นะครับ 

    - เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 2  เชญิครับ 
 
นายราเมศร  เลิศลํ้า  ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผมขอเสนอทานสุรพงษ  พลซ่ือครับ 
 
ประธานสภาฯ   ทานราเมศร ทานเสนอทานสุรพงษ พลซื่อนะครับ     

ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 
1. นายอนันต  จิตพันธ 
2. นายพูนศักดิ์ โพธิ์แทน  ผูรับรองครบครับ 

        มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม 
 ถาไมมีถือวาทีป่ระชุมมีมติเลือก ทานสุรพงษ พลซ่ือ เปนกรรมการคนที ่2 

    - เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 3  เชญิครับ 
 
ประธานสภาฯ   ทานบุญสงครับ เชิญครับ 
 
นายบุญสง  โชติไสว  ทานประธานสภาที่เคารพครับ  ผมขอเสนอชื่อทานราเมศร เลศิล้ําครับ 
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ประธานสภา   ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 
1. นายเกรียงศักดิ ์ พันโกฏ ิ
2. ด.ต.วิรมณศักดิ ์วงศธิเบศร  ผูรับรองครบครับ 

             มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม 
ถาไมมีถือวาทีป่ระชุมมีมติเลือกทานราเมศร  เลิศล้ํา เปนกรรมการคนที่ 3 
- เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 4  เชญิครับ 

 
ด.ต.นิคม  ประดับการ   ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอเสนอชื่อ ทานวรากรณ  ภอูาภรณครับ 
 
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 

1. นางจารุวรรณ  พันเดช 
2. นายคงเดช  เฉดิสถติย  ผูรับรองครบครับ 

              มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไม 
ถาไมมีถือวาทีป่ระชุมมีมติเลือกทานวรากรณ ภูอาภรณ เปนกรรมการคนที่ 4 

    - เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 5  เชญิครับ 
 
นางสุชาดา แตงประกอบ  เรียนทานประธานสภาที่เคารพดิฉันขอเสนอชือ่ทานคงเดช  เฉดิสถติย คะ 
 
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 

1. นายวรากรณ  ภูอาภรณ 
2. นายวิรัตน ภูตองใจ  ผูรับรองครบครับ 

          มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่อีกหรือไม 
ถาไมมีถือวาทีป่ระชุมมีมติเลือกทานคงเดช เฉดิสถติย เปนกรรมการคนที่ 5 
- เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 6  เชญิครับ 

 
นายวิรัตน ภูตองใจ ทานประธานครับกอนจะเสนอชื่อคณะกรรมการคนที่ 6 ผมขอทวงตงิทานนิดหนึ่ง

นะครับ ทุกคร้ังถามีการลงมต ิไมวาทานนายกจะเสนอญตัตอิะไรก็ตามอยากให
ทานกดอ็อดเรียกเพ่ือนสมาชิกที่อยูดานนอกกอนนะครับ เพราะวาเสียโอกาสไป
หลายทานอยูนะครับ ทานที่ 6 ครับ ผมขอเสนอชื่อทานวิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร 
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 

1. นายเกรียงศักดิ ์พันโกฏ ิ
2. นางจารุวรรณ  พันเดช  ผูรับรองครบครับ 

          มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่อีกหรือไม 
ถาไมมีถือวาทีป่ระชุมมีมติเลือก ทานวิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร เปน กรรมการคนที ่6 

    - เชญิทานสมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการ คนที ่ 7 เชิญครับ 
 



 śŝ

นายวรากรณ ภูอาภรณ ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผมขอเสนอทานอุทยั  แกวกลาครับ เปน
คณะกรรมการคนที่ 7 ครับ     

 
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรองครับ 2  ทานครับ 

1. ด.ต.นิคม  ประดับการ 
2. นายอนันต  จิตพันธ  ผูรับรองครบครับ 

        สมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอื่นอีกหรือไม 
 ถาไมมีถือวาทีป่ระชุมมีมติเลือกทานอุทยั  แกวกลา เปนกรรมการคนที่ 7 

 
  ถือวาที่ประชุมมีมติเลือกคณะกรรมการแปรญตัติรางขอบญัญัต ิ

งบประมาณรายจายประจําป  2563  ขอใหทานเลขานุการสภาไดอานรายนาม
ของคณะกรรมการทั้ง  7 ทานดวยครับ  
 

เลขานุการสภาฯ   สําหรับคณะกรรมการแปรญตัติรางขอบัญญัติ งบประมาณรายจายประจําป  
2563  ประกอบดวย 

    1. ทานเกรียงศกัดิ์  พันโกฏ ิ
    2. ทานสุรพงษ พลซ่ือ 
    3. ทานราเมศร เลศิล้ํา  
    4. ทานวรากรณ ภูอาภรณ 
    5. ทานคงเดช  เฉดิสถตยิ 
    6. ทานวิรมณศักดิ ์วงศธิเบศร 
    7. ทานอุทยั  แกวกลา 
 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานเลขานุการสภานะครับ เมื่อไดคณะกรรมการแปรญัตตแิลวผมขอให

ทานเลขานุการสภาชีแ้จงระเบียบทีเ่ก่ียวของครับ 
     
เลขานุการสภาฯ   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ   ตามระเบยีบกระทรวงมหาดไทยวาดวย 

การประชุมสภาทองถิ่น ขอ 109 การนัดประชุมแลวเปดประชุมคร้ังแรก ใหเปน
หนาที่เลขานุการสภาทองถิ่นใหคณะกรรมการสภาทองถิ่นคณะหนึ่งเลือกประธาน
กรรมการ และเลขานุการกรรมการ จากกรรมการสภาทองถิน่คณะนั้น ในการ
ประชุมคณะกรรมการสภาทองถิ่น ตองมีกรรมการประชมุไมนอยกวากึง่หน่ีงของ
จํานวนกรรมการทั้งหมดจึงจะเปนองคประชุม มตขิองคณะกรรมการสภาทองถิ่น
ใหถือเสยีงขางมาก กรณีเสยีงเทากันใหประธานกรรมการชี้ขาด ดงัน้ัน ดฉิันใน
ฐานะเลขานุการสภาจึงขอเรียนเชญิทานคณะกรรมการหลังจากเลิกประชุมแลว
ดฉิันขอนดัประชุมคณะกรรมการแปรญัตตเิพ่ือดําเนินการเลอืกประธานกรรมการ
และเลขานุการ ขอบคุณคะ 
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ประธานสภาฯ   เม่ือไดคณะกรรมการแปรญตัตฯิ แลว ผมขอหารือที่ประชุมแหงน้ีวาจะ  
    กําหนดระยะเวลาเสนอคําแปรญตัติและวันแปรญตัติจํานวน  กี่วัน   

ยื่นไดตั้งแตเวลาใด  ถงึเวลาใด ซ่ึงตามระเบยีบกําหนดระยะเวลาเสนอ คําแปร
ญัตติไวไมนอยกวา ๒๔  ชั่วโมง ขอเชิญทานสมาชิกสภาฯ ไดเสนอระยะเวลาเสนอ
คําแปรญตัตแิละวันแปรญัตติ  เชิญทานสมาชิกเสนอครับ 

     
นายราเมศร เลิศลํ้า ครับกราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพนะครับผมนายราเมศร เลศิล้ําครับ 

สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด กาฬสินธุ เขตอําเภอเขาวง ผมขอเสนอวัน
รับคําแปรและวันแปรญตัติรางขอบัญญตังิบประมาณรายจายประจําป 2563 ดังน้ี
นะครับ วันรับคําแปรวันที ่14 - 16 สิงหาคม 2561 รวม 3 วัน เร่ิมตั้งแตเวลา 
08.00 น. - 16.00 น. ณ หองประชุมเลก็หองรับรองสมาชกิสภาองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ และวันแปรขอบัญญตัิงบประมาณรายจายประจําป 2562 
เร่ิมตัง้แตวันที่ 19 สิงหาคม 2562 - วันที ่26  สงิหาคม 2562 รวมระยะเวลา          
8 วัน โดยแปรตั้งแตเวลา 08.00 น. -19.00 น. ณ หองประชุมเล็กหองรับรอง
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เพ่ือจะจัดทาํขอบญัญตัิ
งบประมาณรายจายของป 2563 ใหแลวเสร็จภายในสิ้นเดือนสิงหาคม พ.ศ. 2562 
ครับทานประธานครับ 

   
ประธานสภาฯ   ขอผูรับรองครับ ครบนะครับ ตามทีท่านราเมศร เสนอนะครับ 

มีสมาชิกทานใดจะเสนอหรือมีความเห็นเปนอยางอ่ืนอีกหรือไมครับ 
    ถาไมมี ถอืวาที่ประชุมไดเห็นชอบตามที่ทานราเมศรไดเสนอนะครับ 

วันรับคําแปรวันที่ 14 - 16 สิงหาคม 2561 รวม 3 วัน เริม่ต้ังแตเวลา             
08.00 น. - 16.00 น. ณ หองประชุมเลก็หองรับรองสมาชิกสภาองคการ
บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ และวันแปรขอบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจําป 2562 เริ่มตั้งแตวนัที่ 19 สิงหาคม 2562 - วันที ่26  สิงหาคม 2562 
รวมระยะเวลา 8 วัน โดยแปรต้ังแตเวลา 08.00 น. -19.00 น. ณ หองประชุม
เล็กหองรับรองสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

เม่ือคณะกรรมการแปรญัตตพิิจารณาเสร็จแลวจะตองเสนอรางขอบัญญตัิน้ันมา
พรอมทั้งรายงานและบันทกึความเห็นตอประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  เพ่ือที่ประธานสภาสงรายงานนั้นแกสมาชิกไมนอยกวา  24  ชั่วโมง 
กอนวันประชุมพิจารณานะครับ 
กอนที่จะถึงวาระที่ 6 นะครับ เชญิทานรองประธานสภาคนที่ 1 ทานจารุวรรณ 
พันเดช ไดขึ้นทําหนาทีป่ระธานสภาเชิญครับ  
 

ระเบียบวาระที่  6  เร่ืองอืน่ ๆ ทานสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปราย  เชิญคะ 
เชญิทานคงเดชคะ 

 
นายคงเดช  เฉิดสถิตย เรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ ผมคงเดช  เฉดิสถติยครับ สมาชิกสภา            

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอกมลาไสย ทานประธานครับ        
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นิดหนอยครับ เราก็ไดประชุมกันมาเปนเวลานานแลวนะครับ เม่ือสักครูน้ีใน          
หวงของวาระรางขอบัญญัต ิเพ่ือนสมาชิกไดอภปิรายกันมาเปนเวลาพอสมควร  
แตเพิม่เตมินิดหนอยครับทานประธานครับ ขอ 1/ 185 เผื่อทานสมาชิกทานใด 
จะสนใจขอน้ีนะครับ หมวดของคาตอบแทนสมาชกิองคกรปกครองสวนทองถิ่น
นะครับ ของป 62 นะครับ ทัง้หมดจะเปน 7,031,520 บาท สวนป 63 น้ีจะเปน  
7,264,800 บาท นะครับ ถาหากเปนป 62 คํานวณแลว  อยูคนละ 19,500        
นะครับ แตถาป 63 น้ีจะตก คนละ 20,180 บาท เปนคาตอบแทนที่เพิ่มขึ้นหรือ
เปลาไมแนใจ ครับ ขอนี้ก็เลยอยากใหทานสมาชิกหลายทานไดดูหนอยแลวกัน  
นะครับ มันกส็ําคัญอยูเหมือนกัน ก็คงจะเพ่ิมขึ้นมาอยูที ่3.32 เปอรเซ็นต นะครับ 
ตัวนี้แตผมก็ไมแนใจนะครับ แตก็อยากจะถามเฉย ๆ เผื่อวา ก็คงจะไปคุยกัน
ในชวงแปรญตัตติอไป สวนหลายทานที่เปนหวงปญหาภยัแลงนะครับ กข็อบคุณ
เพ่ือนสมาชกิทุกทานที่เปนหวงพ่ีนองประชาชนจังหวดักาฬสนิธุ ครับ แตผมกค็ง
จะเขาใจไดวาหลายเขตหลายพื้นที่อาจไมเหมือนกันอยางเชนกมลาไสยก็มีพ้ืนที่ที่
ตดิชลประทาน และก็มีพ้ืนที่ที่ไมติดชลประทานเลยก็คือสวนของตําบลโคก
สมบูรณ ขอบคุณทานอนันต จิตพันธ ขออนุญาตทีเ่อยนามทีเ่ปนหวงแลวก็ทาน                  
ด.ต.วิรมณศกัดิ์ ที่เปนหวงอําเภอกมลาไสยอยากใหทําเขื่อนยางนะครับก็ขอบคุณ
มา ณ ที่น้ีดวยครับ จริง ๆ แลวอําเภอกมลาไสยก็อยากไดมานานแลวครับ           
เขื่อนยางแตวาดวยงบประมาณตาง ๆ นะครับ มันอาจจะใชจายเยอะ แลวก็ เห็น
นะครับวาความตองการของพ่ีนองหลาย ๆ เขต หลาย ๆ พ้ืนที่ ก็เขาใจทางทาน
ผูบริหารเหมือนกัน นะครับตองไกลเกลีย่งบประมาณลงดวยแตละพ้ืนที ่เทา ๆ กัน
นะครับ ก็เห็นดวยนะครับอยากใหขดุสระนะครับ ในบอไรนาจะติดขดัดวย
ระเบียบน้ันผมก็ไมทราบแนนะครับ แตกเ็ห็นดวยอยางทานวรากรณขออนุญาตที่
เอยนามอีกทานหนึง่ทานก็บอกวาอยากไดโซลาเซลล ติดตามทองไรทองนานะ
ครับ เพ่ือพ่ีนองเกษตรกรจะไดใชในการสบูนํ้านะครับ น้ํานั้นคือชีวติเพ่ือให
เกษตรกรไดปลูกพืช ปลกูผกัและมีรายไดเสริมนะครับ จากการเรามีอาชีพหลักก็
คือทํานาปลกูออยปลูกมันทุกสิ่งทุกอยางลวนใชนํ้าทั้งนั้น ขอบคุณทกุทานทีเ่ปน
หวงพ่ีนองชาวจังหวดักาฬสินธุ กข็อบคุณทานผูบริหารที่นํารางขอบัญญตัิ  63  
เขามาสูสภาแหงนี ้ไดทันทวงทขีอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   คะขอเชญิทานวิรมณศักดิ ์วงศธิเบศรคะ  
 
ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร ครับ ทานประธานสภาทีเ่คารพ ผมวิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร จากนาค ูที่จริงถา 

เขื่อนยางถาเรา  อบจ.ออกไปดวยงบประมาณ เทาน้ันเทศบาลกมลาไสยเทาน้ี 
อปท. ตาง ๆ รวมกันกับ อบต. เชญิเขามามาทําพนังใหดเีปนบันไดเปนขั้นๆ ให
สวยงาม ตดิไฟใหสวยงาม ทําเปนแหลงทองเทีย่ว พักผอนหยอนใจ ไมใชวา     
อบจ.อยางเดยีวนะครับ เทศบาล อบต.ก็ม ีแตที่อดไมไดอยางหน่ึงก็คอื ก็
ขอขอบคุณทานนายกยงยุทธ หลอตระกูล ทานผอ.เฉลมิขวัญ สุริยวนากุล     
ทาน ผอ.ชยัศิริ ทานใหขาราชการเจาหนาที่ไปดแูล อําเภอนาคูเปนอยางด ีผม
พอใจมากนะครับในงบประมาณป 62 นะครับ โดยเฉพาะแลวทําถนนคอนกรีต 
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ไมก่ีวันเมื่อ 2-3 วันที่ผานมานะครับ ก็ไปปรับถนนใหอําเภอนาคูไดสัญจรไปมา
อยางมีความสขุความ โดยเฉพาะนักเรียน ถาเปนหลุมเปนบอแลว สัญจรไปมาเขา
จะลําบากก็ขอปรบมือให ผอ.กองชางเปนอยางมากครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานสุรพงษ พลซื่อคะ 
 
นายสุรพงษ พลซือ่ ครับทานประธานที่เคารพครับ ผมสุรพงษ พลซ่ือ เขตกุฉินารายณครับ ผมขอ

หารือที่ประชุมผมคยุกับทานปลดัแลว ไมไดอภิปรายตรงน้ี ไมไดหารือตรงนี้
สมาชิกหลายทานหัวหนาสวนราชการผมถือวาหารือทานปลดัทีป่ระชุมกแ็ลวกัน 
ความจริงเราพูดถงึเร่ืองภยัแลงมานะครับ เรากค็ดิจะชวยพ่ีนองอยางไร ถาบอกวา
ขดุลอกเราจะไปขุดตรงไหน เพราะวาแผนเราไมมีถึงมีแผนอยากจะขดุเหลอืเกิน
เขตไหนกต็ามครับ อยากจะขุดแตไมมีทีข่ดุน้ันคอืประเด็นหน่ึง ประเด็นทีส่องถา
ขดุแลวถาไปขดุในไรนาจะขุดไดไหม ผมหารือทานปลัด ทานปลดัโอเคบอกวา
แหลงน้ําเรานาจะมีฝายนะ กส็อดคลองกับทานวิรมณศักดิ ์กมลาไสย ทําเปนฝาย 
ฝายอะไรก็แลวแต ขอใหมันมีน้ํากกัน้ําได ทานวิรมณศกัดิ์ บอกวาฝายยาง ถายาง
ดีก็เอายาง แลวกต็ักนํ้าขงันํ้าไว ฤดแูลงเก็บกักนํ้าไว คยุกับทานปลดับอกวาถาเรา
เสนอหารือกับทานผูวาเขาวาภยัแลงขนาดนี้หรือทําหนังสือหากรม ถาเราคิด มัน
ไมขับเคลื่อน มันไมมีจุด เรารูกฎหมาย กฎระเบียบมันไมได เจอภาวะอยางนี ้เอา
วิกฤตเปนโอกาส หารือวากาฬสินธุ จะแกไขปญหาอยางนี ้หารือกรม หารือผูวา 
ถาไดคําตอบมาเราก็ดําเนินการ เพราะฉะน้ันคุยกับทานปลดัถาเปนฝายเลก็
เหมือนกับฝาย สปก.อะไรนะครับ เราอาจจะใหชาวบานสมทบสองพันหรือไม
สมทบก็ได จาก สปก.อยูที่สองหม่ืน ความลึกอยูที่สองเมตร ก็เพ่ิมเปนหกเมตรไป
เลย มันจะไดแกไขปญหาความแหงแลงอยางยัง่ยืน ถาวรแตเราตดิอยูทีห่ลักการ
ตรงนี้ ขออนุญาตเอยนามทานอนันตนะครับ ความจริงทานก็ถามไดวา ไดหรือ
ไมไดอยากจะรูแตอาจจะพูดมากไปหนอยเลยไปหนอยมันแซงทางโคงไป คราวน้ี
ทานอนันตบอกวาโอเคเห็นดวย มันจะตดิขดัอยูที่วาขุดในที่เอกชน ทานปลดัใน
ฐานะเปนผูรูระเบียบขอกฎหมายตรงน้ีเปนผูดแูล ตรงน้ีอยูถาถามทานนายก ทาน
นายกอาจจะทานก็จะไปถามทานวาระเบียบหลกัการไดไหมหารือกันกอนไดไหม
เพ่ือจะแกปญหาทานอนันต ทานอนันตก็เลยอยากใหทานปลดัตอบวันน้ีถือวา
หารือไมใชอภิปรายอะไรหรอก เทาที่ผมคยุกับทานอนันตอยูที่หองก็คยุไมรูเร่ืองวา
คยุเร่ืองอะไรแนวคิด วันน้ีเอาสถานที่อภิปรายแหงนี้มาอภิปรายอาจจะเกิด
ความคิดเสริมกันไป อาจจะเปนประกายการคดิริเร่ิมแหงน้ี เพื่อนเห็นดวยก็
สนับสนุนชวยกันคดิ เผื่อโครงการตรงน้ีเผื่อสําเร็จแตถามวาทั้งน้ีทั้งนั้นถาคยุกัน
แลวไมไดขับเคลื่อนเลย มันก็อยูทีเ่ดิมพายเรือในอาง วันนี้ทานปลดัอยูดวยฝาก
ทานประธานถึงทานปลดั ผมพูดกับทานประธานแตมองหนาทานปลดั ไมตดิใจ ก็
เลยหารือทานปลดัวาสมมตุิจริงๆ พลิกวกิฤตเปนโอกาส แลวก็หารือไปกาฬสินธุ 
จะแกไขเอาเงินสะสม ทานขออนุญาตน่ังขาง ๆ ผมครับ คุณพี่ครับ บอกวาถาเรามี
เงินสะสมอยูมีเหตผุลตรงน้ีเราอาจมีขอกันไวตรงนี้ สองเดือนคร่ึงหรือสองเดือน 
หารือ ทานประธาน ทานปลัด ครับ ทําความเขาใจ เราคยุไป คุยคนน้ันคนน้ีคยุ
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คร้ังเดยีวใหมันจบ อยากฝากทานประธานฝากทานปลดัแสดงความคดิเห็นนิดหน่ึง
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชญิทานคณะผูบริหารคะ ทานวรากรณคะ 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ ทานประธานที่เคารพ ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชกิสภาองคการบริหารสวน

จังหวัดเขตอําเภอยางตลาด ทานประธานครับ ในระเบียบวาระที่ 6 ซึ่ง เร่ืองอ่ืน ๆ 
ผมขออนุญาต เสนอทานประธานใหทานสมาชิกไดอภปิรายหลากหลาย ไดนํา
ปญหา ไดนําความตองการเสนอตอทีป่ระชุมกอน ทางทานผูบริหารจะตอบดวย
ตนเองน้ัน คอยสรุปคร้ังเดยีวเลย ผมอยากหารือทานประธานวาในขั้นตอนน้ี ทาน
สมาชิกไดอภปิรายหลากหลายซะกอนถึงจะสรุปใหผูบริหารไดตอบคร้ังเดยีว ครับ
ทานประธาน  

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกสภาทานใด จะอภิปรายหรือไม เชิญทานวิรัตน คะ 
 
นายวิรัตน ภูตองใจ ทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวดั กาฬสินธุ ที่เคารพครับ                

กระผมวิรัตน ภูตองใจ สมาชกิสภาจังหวัดกาฬสินธุ เขตอําเภอสมเด็จ ทาน
ประธานครับระเบียบวาระอื่น ๆ น้ี อยางทีเ่พ่ือนสมาชิกไดกลาวไปสักครูน้ีนะครับ 
ทานผูบริหารควรที่จะตอบคอืคําถามของทานอนันต จิตพันธ นะครับ ในชวงน้ัน
เรากําลังพิจารณาราง แตระเบยีบอื่น ๆ นี ้เชญิทานผูบริหารพูดเร่ืองอะไรละครับ 
นี่ละครับผมถงึอยากจะทวงตงิทานวาทานอนันต จิตพันธ ตัง้คําถามชวงทีเ่รารับ
รางน้ันถูกตองแลวนะครับ ทานประธานครับ ผมเองอยากจะนําเรียนกับทาน
ประธานนะครับ  ผานไปยังผูบริหารในฐานะของคณะกรรมการศึกษาศาสนาและ
วัฒนธรรม ซ่ึงมีอยู 7 ทาน ซ่ึงทานสมาชิกสภาของเราน้ันไดรับคดัเลือกไดทํางาน
รวมกับกองน้ีนะครับ หน่ึงในน้ันก็คือทานประธานเองดวยนะครับ กระผมก็ยัง
ทราบวาทานยงัไมออกอาวุธนะครับ อยากจะใหทานประธานนั้นไดเห็นบริบท
สถานศึกษาที่อยูในสงักดั อบจ. ทั้ง 12 โรงเรียน วันน้ีก็เดินทางกันไปในการออก
ตรวจประเมินตามโครงการที่ทางกองการศึกษาไดจัดทําไวนั้นผมมีโอกาสไดไป
พรอมกับคณะนะครับ ทานประธานถึงอยากจะนําเรียนทานประธาน ผานไปยงั
ผูบริหารนะครับ วาจะพูดถึงวาเร่ืองภยัแลง ชวงน้ีเราก็พูดกันมาตัง้แตระเบยีบที่
แลวมาจนถึงวาระอ่ืน ๆ แลวเชนกันครับ ภยัแลงทีเ่กดิขึ้นตอพ่ีนองประชาชน
จังหวัดกาฬสินธุ ถึงตลอดจนองคกรหรือหนวยงานตาง ๆ น้ันนี่ขนาดอยูในชวง
เดอืนของฤดูฝนนะครับทานประธาน ปริมาณน้ําฝนมันนอยนิดเลยครับ ยงัไม
เพียงพอตอการทําเกษตรกรรม แลวถาเกิดวาหมดชวงฤดฝูนครับ คดิดคูรับ เดือน
นี้สิงหาคม ผานไปกันยายน ตุลาคม เร่ิมเปลีย่นฤดูกาลแลวครับ มันจะเขาสูฤดู
หนาว พอพฤศจิกายน ธันวาคม มกราคม ไปน้ี ผานพนมกราคม ไปแลวทาน
ประธาน คิดดซูิครับหมดแลวครับฝน เมื่อนํ้าฝนทีเ่ราตองรอคอย หลังจากปริมาณ
น้ําฝนที่จะขึ้นมาตอนน้ีเขื่อนลําปาวมปีริมาณนํ้าเทาไหร เปรียบเทยีบกบัสถติิปที่
แลววันน้ีหวยหนองคลองบึงแตละตําบล แตละอําเภอ แตละพ้ืนที่ ในจังหวัด
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กาฬสินธุ ที่วาพอถึงเดือน มกราคม กุมภาพันธ มีนาคม เมษายน ป 63 น้ัน      
จะเกิดอะไรขึ้นละครับทานประธาน นี่ละครับเปนสิง่สําคญัในเดอืนนี้ทีผ่มกลาว  
นําเรียนกบัทานประธานวาผมในสถานะสมาชกิสภาจังหวดั และเปนฐานะของ
คณะกรรมการกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรมไดไปดูโรงเรียนตรวจเยีย่ม
โรงเรียนดงมูลวิทยาคม เขาก็เดือนรอนเร่ืองนํ้าเหมือนกันครับ เขารองเรียนมา 
เห็นไหมครับวาบอน้ําเขามีอยู 2 บอ ไมมีนํ้าเพียงพอตอการใชงานไมเพียงพอครับ 
ผมกเ็อะใจวาเราอยูในสังกัดเดยีวกันวาทําไมทานถึงไมรองทกุขไป อบจ. เขาบอก
วาเขารองทกุขมาแลวสงหนังสอืมาแลวคําตอบที่ไดนะครับ บอกวาไมมีคานํ้ามัน
ในการดําเนินการไปแกไขปญหาเร่ืองนํ้าใหกับโรงเรียนดงมูลวิทยาครับ ทาน
ประธานฟงแลวเจ็บปวดนะครับ ที่องคกรของเขามารวมกบัเราและปญหาตรงนี้
มันเปนปญหาเปนจุดโฟกัส แลวเขาก็อยูรวมกับเรา อยางนีเ้ราไมดูลูกเราเหรอครับ 
เพราะฉะน้ันตัวผมเองไมอยากใหทานประธาน ทุกวันนี้ไดเขาไปดูนะครับไปพูดถงึ
เร่ืองภยัแลง อีกยาวเลยนะครับ ยังไงผมก็ฝากทานประธานไปถงึผูบริหารวาคดิให
ดีนะครับวาวันนี้ มีระเบยีบตรงไหนจะปรึกษาหารือ ผูใหญไมวาจะระดับจังหวัด 
จะระดับชาตกิ็ปรึกษาหารือกันไดนะครับ ทานประธานป 63 เร่ิมจากเดือนที่ 1 
มกราคม น้ีไป ถงึเมษายนน้ีผมวาปริมาณนํ้าฝนอยูในชวงขณะน้ีมีเทาน้ี หนกั
แนนอนครับ จึงฝากนําเรียนทานประธานถึงผูบริหารไวเพียงเทานีค้รับขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม ถาไมมดีฉิันขอเรียนเชิญทานผูบริหาร

ไดตอบเร่ืองการแกไขปญหาภยัแลงคะ ขอเรียนเชิญคะ 
 
นายประยงค โมคภา เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ สมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ที่เคารพ ในเร่ืองนี้ผมใครขออนญุาตให ทานปลดั
อนันต พิมพะสาลี ไดเปนผูตอบครับ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตคะ ขอเชญิทานปลดัคะ  
 
นายอนันต  พิมพะสาล ี กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผมนายอนันต พิมพะสาลี ปลดัองคการ

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ขอตอบขอสอบถาม ของทานสมาชิกจากหลาย ๆ 
ทาน ทีท่ําเกีย่วกับเร่ืองนํ้า ภยัแลง หลักการ สิง่ทีเ่ราฝนตองมีบรรจุอยูในแผน 
เสยีกอน สิ่งที่เราฝนอยูตอนน้ี อยากฝนใหเกิดป 62 หรือ ป 63 ถาฝนอยากใหเกดิ
ปงบประมาณ 62 ตอนน้ีกส็ิงหาคมแลว ก็เปนไปดวยความยากยิง่ เผื่อไมมีอยูใน
แผน ถาฝนอยูในป 63 ตอนน้ีอยูในแผนน้ีนะ ถาไมมีกต็องเพ่ิมเติมแผน ซ่ึงการ
เพ่ิมเตมิแผนตองผานอยูประมาณ สองสามดาน ผานคณะกรรมการสนับสนุน 
คณะกรรมการพัฒนา แลวก็นายกประกาศใช น้ันกค็ือฝน ตอนน้ีในแผนไมมีเราก็
ตองเพ่ิมเติมแผน  เงินก็ตองกันไวดวย สมมุติวาตอนนี้เรากําลังทํางบประมาณป 
63 ถาเผื่อเราไมไดกันเงินไวมันก็จะไมมีเงินไปใสโครงการอันที่เราเพ่ิมเติมไว โจทย
ทําไดไหม ๆ จะประมวลใหทีละขอ อยางของทานสุรพงษกฝ็น ในแตละแหงอยาก
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ใหมีเขื่อนเปนของตัวเอง น้ันกค็ือมีสระนํ้าเปนของตัวเอง โครงการแบบน้ี อบจ. ก็
เคยทําเปนโครงการเฉลิมพระเกียรติ ของในหลวงราชการที ่9 โดยใหเจาของพ้ืนที ่
พิจารณา 25 เปอรเซ็นต ของงบประมาณ อันน้ีเราเอามาจากโครงการขดุสระนํ้า 
อันน้ีเปนโครงการขดุสระนํ้าการพิจารณาของแตละคน ก็ใหออกคนละ 25 
เปอรเซ็นต ทีน้ีโจทยอีกขอตอไปฝนอยากจะทําฝายกันลําหวย ก็สามารถทําได 
หลักการก็คืออยูในแผนนั้นละ ในอดตีที่ผานมา เราตั้งงบขดุลอกลําหวย อยูทั้ง 18 
อําเภอ ซ่ึงทีผ่มออกไปตดิตามประเมินผล หรือออกไปตรวจรับงาน มันมีเสนผม 
บังภูเขา หนาฝนน้ําไหลทิ้ง ไหลขวาง ไมไดใชหลอกอยูในลําหวย แตพอหนาแลง
น้ําไมเหลือ มันไหลจากที่สงูลงสูทีต่่ํา การตอบโจทยก็คือทําฝายกันเปนระยะ ๆ  
ซึ่งเรากส็ามารถทําได ซ่ึงตัวนีผ้มกฝ็นมาโดยตลอด ผมวามันเปนวาระแหงชาติเปน
วาระของจังหวดั เปนวาระของ อบจ. ที่จะตอบโจทยนํ้ามีชีวิต นํ้าคือชีวติ ปลกู
พืชผกัหลังฤดูกาลเก็บเกีย่ว หาปหูาปลา ซ่ึงนอกจาก ทําฝายกันลําหวยตาง ๆ 
โครงการที่วาจะทําฝายยางกันลํานํ้าปาว ของกมลาไสยอันทีเ่ราแขงเรือ เรากลาที่
จะทําไหม นั้นละมันจะเปนหนาเปนตาของ อบจ. เลก็ ๆ ไม ใหญ ๆ อบจ.ทํา  
แขงเรือของกมลาไสยรูสึกจะ ตุลาคม ซ่ึงปรากฏวานํ้ามันเปนวิกฤตในอดตีทีผ่าน
มา นํ้าเขื่อนไมมีปลอยมา มีปญหา ถาเผื่อเรามีฝายกันไว มันก็จะมาตรฐาน เรากั้น
ไวเลยทุกก่ีรอยเมตร เขาจะมีหลกัวิชาทางชางเขาอยู ถาเราพรอมใจกันทําตอบ
โจทยเร่ืองนํ้า ไมเกินความสามารถนีล่ะมันจะเปนผลงานดเีดนดังของจังหวดัที ่ 
ทั่วประเทศก็ตองมาลอกขอสอบ ของเราในการตอบโจทยภยัแลง โจทยขอตอไป
ของทานอนันต ทีถ่ามวาจะทําแผงโซลาเซลล ปรากฏวาทําการบานไวแลวครับ 
อบจ. เรามีเคร่ืองขุดเจาะบอบาดาลอยู 2 ชดุ ผลงานการแสดงของ อบจ. ที่ ขดุ
เจาะมาไมต่ํากวา 300 บอ นอกจากน้ันเขาก็ประสานกับทางทรัพยากรธรรมชาติ
และสิง่แวดลอม เขาก็มีอยูไมต่ํากวา 300 ตอนน้ีกําลังรวบรวมขอมลู เอกสาร
หลักฐานตาง ๆ เพ่ือที่จะของบจากกองทุนพลังงานจากสวนกลาง ซึง่ผมคํานวณ
คราว ๆ ถาเรา ขอไปในป 63 สัก 300 บอ ก็จะไดงบประมาณมาประมาณ        
270 ลาน แผงโซลาเซลล บอละประมาณ สีแ่สนหา ครบชดุ มีถงักักเก็บน้ํา            
มีอะไรครบชุดโดยชาวบานไมตองมเีงินสมบท สระน้ําเอื้ออาทร แผงโซลาเซลล 
ครบหมดแลวยัง อันทีต่องการคําตอบเอาแคนีก้อนมีอะไรเพ่ิมเติมยินดีที่จะตอบ
ครับ   

 
ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานสุรพงษ พลซื่อคะ  
 
นายสุรพงษ พลซือ่ ครับในวาระอ่ืน ๆ พอดทีานปลัดตอบครบแลวแตวาในประเด็นแรกทานปลดัยัง

ตอบไมละเอยีดเทาไหรอยากจะถามเพ่ิมเตมิอยูวาทานปลดับอกวายังทําไดให
ชาวบานสมทบ 25 เปอรเซ็นต เราทําไดเลยไหม หรือวาตองหารือ ประเด็นคือวา
เราขดุเอกชน มันผดิระเบียบ คราวน้ีคนทีย่กเวนระเบยีบอันดับแรกคือผูวา
ราชการจังหวัดตองมีระเบยีบกอนผูวามีหนาทีย่กเวนระเบียบคราวน้ี ถาเกิดวาถา
ผูวาโอเค ก็จบ ก็ทําไดป 63 เราจะไดดําเนินการเลย เราจะไดมาวาเงินสะสมมีไหม 
หรือจะมาเอาเงินในขอบญัญตัิ เราจะไดหารือผูบริหารถูกตองในประเด็นถดัมา
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บอกวาถาเปนทีด่ินอยูในเอกชนละตรงน้ีถาผูวาไมไดเจอภาวะวิกฤตภยัแลงอยางน้ี 
ถาเกิดวาเราหารือไปที่กรมหรือรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยอยางนี้ ทําเปน
หนังสือวากาฬสินธุ อยางน้ี ขับเคลื่อนอยางน้ีทําเพ่ือเปนความรูทําหนังสือถึง
กระทรวงมหาดไทยเลยวากาฬสินธุมีภยัแลงอยางน้ีจะแกไขอยางไร แตตดิ
ระเบียบอยูอยางนี ้ทานสามารถจะยกเวนระเบยีบใหไหม อันนั้นคือทางหน่ึงอีก
ทางหนึง่ทานอนันตบอกวาเขื่อนยางเปนสิ่งทีด่แีตมันพวงไปดวยกรมชลประทาน 
ทานจะตัดความสงูเทาไหรระดับลางมันอาจจะทวม ผมยกตวัอยางจุมจังเขาทํา 36 
ลาน กรมชลประทานมาทําผมไปดูบางทคีดิงาย ๆ เขาบอกวานํ้าหวยมาสูงระดบัน้ี 
เขากักไวสูงขนาดน้ี มันจะไปทวมที่นาเขาระดับไหน เขามีการวัด อันน้ีเราตอง
ประสานไปที่กรมชลประทานดวยบางสวน แตในสวนของทีท่านปลดัตอบบอกวามี
ในแผนไหมอันนั้นปกติ ปกต ิเราตองไปดูในแผน ก็ตองไปปรับแผน อันน้ันคือเคส
ปกติ แตวาสมมุติวาเคสผดิปกติกรณีอยางน้ีมีวิกฤตอยางน้ี เรามานั่งคดิ เราไมมี
หนังสือไปหารือผูที่มีอํานาจ ผูที่มีสวนเก่ียวของ เราก็จะคุยพายเรือในอาง ถาเรา
คดิตรงน้ีแลวอันดับแรกหารือกับทานผูวากอน ผมมีโอกาสประชุม กจจ. ผมจะได
มีโอกาสหารือผูวานอกรอบดวย เพราะฉะน้ันในฐานะทานปลดัอนันต ดแูลดานนี้
โดยตรงหารือกรมหาทางขบัเคลื่อนวาปนี้เรา ป 63 เราจะไดขับเคลื่อนอยางไรเงิน
ในมือเรามีเทาไหร เอามาทําเทาไหร มันจะไดมีการเคลื่อนไปขางหนา ถาเราไม
ดําเนินการอยางน้ีมันก็อยูที่เดมิ ไดแตคยุกันขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   คะเชญิทานผูบริหารคะ 
 
นายประยงค  โมคภา  ครับขออนุญาตใหทานปลดัเปนผูตอบครับ ขออนุญาตครับ 
 
ประธานสภาฯ   อนุญาตคะ 
 
นายอนันต  พิมพะสาลี  ครับขอเพ่ิมเตมิทานสุรพงษ  วาไดไมได ชอบไมชอบ ตัวน้ีกอนที่เราจะทําเปน           

โปรเจ็คจริง ๆ เราก็ตองหารือจังหวัดอยูแลวละ แตวาในอดตีเรากเ็คยทําวา
ปจจุบันจะขัดของไหม ในอดตีเราทําเปนโครงการเฉลิมพระเกียรติ ของ ร.9 หาก
เราอิงตัวนั้นเอาสถาบันมาอีก ชาวบานเพ่ิม 25 เปอรเซ็นต ถาเราจะทําแบบใน
อดตีทีผ่านมาเราก็หารือจังหวดัได ครับโอเคนะครับ  

 
ประธานสภาฯ   คะขอเชญิทานเกรียงศกัดิ์ คะ  
 
นายเกรียงศกัด์ิ  พันโกฏ ิ เรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ ผมเกรียงศกัดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัด อําเภอเมืองครับ ทานประธานครับกอนอื่นตองขอขอบคุณ
ทานปลดั โดยความเห็นชอบของทานผูบริหารที่ไดมาชีแ้จงในวาระอ่ืน ๆ  โดย
ปกติแลววาระอ่ืน ๆ ทานจะตอบหรือไมตอบก็ได ทานยงัใหเกียรติกับการแกไข
ปญหาพ่ีนองประชาชนครับ ผมมปีระเด็นที่จะฝากทานประธานและทานผูบริหาร 
ถึงทานปลดัวาทานกลาวในประเด็นลําหวยเหมอืนอยางที่ทานวาถึงเวลาน้ําก็หมด 
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ทานวาอยากใหทําฝาย อยากใหมีฝาย ผมก็เห็นดวยทานประธาน แตวาทานขาด
ในประเด็นที่วาที่เปนหนองนํ้าใหญ ๆ ทานไมไดกลาวถึง ซ่ึงบางคร้ัง หนองนํ้า สระ
น้ําใหญ ๆ มันก็เก็บกกัน้ําได ไมจําเปนตองทําฝาย ถาทานจะกลาวคําวา แลวใช
ประโยชนเชื่อมไหม 2 ตําบล แตอีกประเด็นหน่ึงคือมันใชตั้งแต 2 ตําบล ก็มีผมขอ
อนุญาตยกตัวอยาง ลําหวยหนองใต เรียกวาหนองใต ตําบลหวยโพธิ์ พ่ีนองที่ใช
ประโยชนคือตําบลหวยโพธ์ิ อําเภอเมือง แลวก็พ่ีนองอําเภอกมลาไสยบานทา
ทราย อันนี้มันก็ใช 2 ตําบล ประเด็นทีท่านอาจจะกักเก็บนํ้าเชื่อม 2 ตําบลหรือไม
อยางไร ผมอยากกราบเรียนทานประธานถึงผูบริหารถึงเจาหนาที่งบประมาณทาน
ปลดัไดพิจารณาเร็ว ๆ น้ีดวย แลวผมอยากกราบเรียนวาในลําหวยที่ทานบอกวา
ตองมีฝาย ฝายในที่น้ีอาจเปนฝายของ มข. ฝายกรมประมง เก็บกักน้ําได 
โดยเฉพาะฝายของกรมประมง หลังฝายเขาสามารถสัญจรไปมาใชรถยนตใหญ ๆ 
ก็สมารถว่ิงผานไดทําหนาที่เปนสะพานไดดวยครับ แตฝาย มข. ไปไดเฉพาะ 
มอเตอรไซตกับคนเดินครับ ถาพูดเร่ืองสะพานทานประธานครับ แตวาขอสงัเกต
ของพวกผมคอื อยากใหทานผูบริหาร ใหคดิถงึประเด็นวายังไงเราจะสามารถ
แกไขปญหาใหชาวบานผมไมอยากคดิวาทําอยางไรชาวบานจะเดือดรอนก็ชาง
ไมไดครับทานประธาน ไมอยากใหคดิครับโดยเฉพาะเร่ืองภยัแลง ทานลองนึก
ภาพดคูรับ ทานลองไปซ้ือดคูรับ ขาวสาร ถาทานไมไดทํานาเองทานจะรูสึกวามัน
ไมใชใส เดือดรอนจริง ๆ ครับทานประธานครับ ถงึเวลาที่เราตองรวมกันคดิ
รวมกันทําแลวครับ ทานประธานโดยเฉพาะทานฝากไปถึงทานนายกองคการ
บริหารสวนจังหวัด ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานวรากรณ ภูอาภรณคะ 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ  ทานประธานครับ ผมวรากรณ ภอูาภรณ สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด 
    เขตอําเภอยางตลาด ทานประธานนิดเดยีวครับ กอนอ่ืนตองขอบคุณทานผูบริหาร  

โดยเฉพาะทานรองทานปลดั ทานหัวหนาสวนราชการทุกสวนที่อยูรวมประชุม
จนถึงตอนน้ี สําคัญจริงๆ ครับเร่ืองภยัพิบัติธรรมชาติทีเ่ราไมสามารถกําหนดได 
โดยเฉพาะจังหวัดกาฬสินธุ ของเราซ่ึงถือวาเปนจังหวัดที่อยูกับนํ้าเฉพาะเขื่อนลํา
ปาว เรายังโชคดีกวาจังหวดัอื่นทานประธานแตทานประธานทราบหรือไมวา
สถานการณนํ้าเขื่อนลําปาวในปจจุบัน เขื่อนลําปาวสามารถจัดเก็บนํ้าได 1,800  
ลูกบาศกเมตร แต ณ ปจจุบันน้ี เขื่อนลําปาวของเรา 410 ลกูบาศกเมตรเทาน้ัน 
แลวก็จะสามารถใชไดเพียง 310 ลูกบาศกเมตร ที่เหลือ 100 ลูกบาศกเมตรก็ตอง
ลอเลีย้งเขื่อน เหลือใหประมงในเขื่อนลําปาว เพราะฉะน้ันวันนี้ผมดีใจ ไมวาจะ
เปนทางทานสมาชกิสภา หลาย ๆ เขต หลาย ๆ ทาน ทานผูบริหารหรือวาทาน
ปลดัเองก็ด ีเราทัง้สามฝายมาบูรณาการกัน มาออกความคดิรวมกัน เพ่ือจะแกไข
ปญหาของพี่นองชาวจังหวัดกาฬสินธุ ในอนาคต อยางไร ครับทานประธาน ทาน
เกรียงศกัดิ์ พันโกฏิ ขออนญุาตทีเ่อยนาม ราคาขาวในปจจุบัน ผมซ้ือขาวเหนียว
กินกิโลกรัมละ 35 บาท ปน้ีภยัแลง โดยเฉพาะพ่ีนองนอกเขตชลประทาน ตนขาว
มองลงไปเขยีวชอุม ไมใชขาวครับ เปนหญาทั้งน้ัน ผมยงัคดิไมออกเลยวา
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เหตุการณ 2 เดือนตอไปนี้ ฝนไมเพ่ิมในพ้ืนทีแ่มแตเขื่อนลําปาวเอง ไมทราบวาจะ
มีนํ้าปลอยมาใหพ่ีนองเกษตรกร ไมวาจะเลี้ยงกุงกามกรามในเขตอําเภอยางตลาด 
หรือวาพ้ืนที่ทํานาไมมีนํ้าไปหลอเลีย้งพชืผลทางการเกษตรอยางไร เพราะฉะน้ัน
วันนี้ดีใจที่ อบจ.ของเราไดตระหนักถึงปญหาภยัแลง ผมดีใจที่ทานปลดับอกวาเรา
ฝนไวเพ่ือที่จะแกไขปญหาใหพ่ีนอง เพราะฉะน้ันฝนน้ีอยาฝนนานครับ รีบตื่น
ขึ้นมา แลวก็มาระดมความคดิ มาระดมสมองกันวาสิ่งไหนทีจ่ะมาชวยพ่ีนอง
เกษตรกร สิ่งไหนที่จะชวยเหลือทกุ ๆ ภาคสวนนะครับ นํ้ามันคือปจจัยการผลิต
หลาย ๆ ดาน เพราะฉะน้ันวันน้ี อบจ. ของเราถามีงบประมาณที่เหลืออยู ไมวาจะ
เปนอยูในสวนไหนที่พอจะโอนได แตผมไดอภปิรายในรางขอบัญญตังิบประมาณ 
สวนตัวผมมองเห็น งบประมาณอยูขอหน่ึงกค็ือเร่ืองงบประมาณที่ตั้งไวป 62 เร่ือง 
การเลือกตัง้นายกและก็ทานสมาชิกสภา ทีเ่ราตั้งไวยังมีเงินในสวนนั้น เพราะวา
แทจริงแลวในปนีผ้มคดิวาไมนาจะมีการเลือกตั้งนายกกับ ส.อบจ. เหมือนทาน
เกรียงศกัดิ์ ขออนุญาตทีเ่อยนาม ทานคดิไวหลายเร่ืองไมนาพลาด ไมพลาดหลาย
เร่ืองแลว วันนีผ้มเห็นคอยตามทานวา ภายในป 62 น้ีไมนาจะมีการเลือกตั้งนายก 
อบจ. แลว เพราะฉะนั้นงบประมาณที่เราตั้งไวในป 62 เหลอือยู 15 ลาน ถาเรา
สามารถ โอนยายมาแกไขปญหาภยัพิบตัิใหพี่นองประชาชนได ผมวาจะเปนการดี
ขอฝากไวทุกภาคสวนไมวาจะเปนบริหาร ขาราชการเราชวยกันคดิชวยกันทําครับ
ทานประธาน ขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอเชญิทานวิรมณศักดิค์ะ 
 
ด.ต.วิรมณศักด์ิ  วงศธิเบศร ทานประธานที่เคารพครับ ผมฟงทานสมาชิกสภาหลายทานพูดแลวก็ชื่นชมชื่น

ชอบครับ เปนหวงพ่ีนองประชาชนจังหวัดกาฬสินธุ แตวาฝนแลงมันเปนภยัพิบัติ
ระดับประเทศนะครับ ฐานบนคือสภาผูแทนราษฎรครับ รัฐมนตรี รัฐมนตรี
กระทรวงเกษตร ทานรับผิดชอบและแกไขปญหาเต็มที่ครับ ฝนหลวง อะไรก็ทํา
เตม็ทีเ่ราฐานลาง ก็พยายามแกไขปญหาฐานลาง ทําคลองทาํฝาย ทําอะไร เก็บกัก
น้ําไวนะครับ เราจะหางบประมาณคงไมแนนอน ก็ใหฐานบนเขาทํานะครับ เรามี
นายกรัฐมนตรี ระดับประเทศ เขาเปน อบจ. ก็ทําฐานลางแตวาอยากให ทาน
ประธานดูสมาชกิสภาเราอยูในทีป่ระชุมครบหรือเปลา ถาไมครบผมกข็อเสนอเลกิ
ประชุมครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกสภาทุกทานนะคะที่เปนหวงพ่ีนองประชาชนในจังหวัด 

กาฬสินธุของเรา  สําหรับ วันน้ีไดประชุมกันมาเปนเวลาอันสมควรแลว 
ผมจึงขอนดัประชุมสภา สมัยสามัญ  สมัยที่  2  คร้ังที ่ 5                                  
ประจําป  2562 เปนวันอังคารที ่ 20  สิงหาคม  2562  
เวลา  13.30  น.  ณ  หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด   
กาฬสินธุ  ผมขอเลกิประชุมครับ 

 
เลิกการประชุม     17.00  น. 
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